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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 

 

1.0 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

      

       Πολλά έχουν γραφτεί για τον εναλλακτικό τουρισµό και την τάση που 

δηµιουργείται µε το πέρασµα των χρόνων για νέες µορφές τουρισµού που θα 

σέβονται την περιβαλλοντική ισορροπία του πλανήτη. Ο αγροτουρισµός είναι µία 

εναλλακτική µορφή τουρισµού, και αποτελεί ελπίδα για την ερήµωση που 

αντιµετωπίζουν πολλές περιοχές σε όλη την Ελλάδα, για τους αγρότες. Μέσα από το 

θεωρητικό µέρος που αφορά στο φαινόµενου του αγροτουρισµού γενικά µπορούµε να 

πληροφορηθούµε την σπουδαιότητα και την αναγκαιότητα που υπάρχει στα ελληνικά 

δεδοµένα που έχει αναπτυχθεί µόνο ο µαζικός τουρισµός και η µεγάλης κλίµακας, 

άναρχη ανάπτυξη. Πρέπει να τονιστεί ότι οι εναλλακτικές µορφές τουρισµού 

κρίνονται αναγκαίες όχι µε σκοπό να υποκαταστήσουν τον µαζικό και µεγάλης 

κλίµακας τουρισµό, άλλα για να περιορίσουν τις αρνητικές συνέπειες που 

προκύπτουν απ’ αυτόν. Ο εναλλακτικός τουρισµός άλλωστε µε τις πολλές µορφές 

που µπορεί να πάρει, εκµεταλλεύεται τουριστικούς πόρους που ήταν από καιρό 

ξεχασµένοι και ανεκµετάλλευτοι από το µεγαλύτερο µέρος του κόσµου. Με την 

εµφάνιση του αγροτουρισµού και του πρώτου προγράµµατος LEADER το 1989 

ξεκίνησαν να δίνονται κάποια οικονοµικά κίνητρα, για την αναζωογόνηση και 

εκµετάλλευση τέτοιων παραµεληµένων αγροτικών περιοχών. Έτσι λοιπόν άρχισε µια 

πρώτη προσπάθεια να πωλούνται νέα στοιχεία (παραδοσιακοί οικισµοί, βουνά, 

δραστηριότητες) και ιδέες (η προσωπική  επαφή µε τους κατοίκους, άµεση επαφή µε 

τις παραδόσεις ενός τόπου  ως τουριστικοί πόροι.  

 

 

1.1  ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 

  

             Σκοπός της συγκεκριµένης µελέτης είναι να γίνει γνωστή µια µορφή 

τουρισµού, ο αγροτουρισµό σαν η πλέον κατάλληλη λύση κατά της µαζικότητας που 

έχει προκύψει απ’ την έλλειψη προγραµµατισµού στον τουριστικό τοµέα. Έτσι 

λοιπόν αναλύονται στο θεωρητικό µέρος, όλα εκείνα τα στοιχεία που αφορούν στον 

αγροτουρισµό και τις διάφορες µορφές που µπορεί να πάρει. Πληροφορίες για τον 

αγροτουρισµό όπως λειτούργησε σε χώρες του εξωτερικού και συγκριτικά µε την 
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Ελλάδα. Η µελέτη αυτή έχει τους επιµέρους στόχους να γίνουν γνωστά τα 

προβλήµατα που αντιµετωπίζει η ύπαιθρος, τις απειλές που δέχεται λόγω της 

συσσώρευσης των ανθρώπων στις πόλεις και στα τουριστικά κέντρα, όπως αυτό της 

ερήµωσης. Αναφέρονται επίσης οι κοινοτικές πρωτοβουλίες που συµβάλλουν στην 

ανάπτυξη του αγροτουρισµού στην Ελλάδα. Ένας ακόµη στόχος είναι έρευνα να 

πληροφορηθούµε σε τι επίπεδα κινείται µέχρι τώρα ο τουρισµός στις συγκεκριµένες 

αγροτικές περιοχές του δήµου Χερσονήσου (Αβδού, Γωνιές, Ποταµιές) και να 

διαπιστώσουµε τα διαφοροποιητικά χαρακτηριστικά σε κάθε µια από αυτές.   

Για να επιτευχθεί ο σκοπός αυτής της εργασίας ακολουθούνται δυο είδη 

έρευνας η πρωτογενής και η δευτερογενής. Στόχος είναι να διαπιστωθεί η 

ικανοποίηση µιας οµάδας ιδιοκτητών αγροτουριστικών επιχειρήσεων από την 

ενασχόληση τους µε αυτές και άλλα συµπληρωµατικά στοιχεία για την επαφή τους µε 

τα προγράµµατα και το είδος των επισκεπτών τους, απόψεις των κατοίκων για θέµατα 

αγροτουρισµού και προσωπικές εκτιµήσεις για το µέλλον του τόπου τους. 

 

 

1.2 ΠΕΡΙΓΡΑΜΜΑ ΤΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 

 

Ξεκινώντας την ανάλυση του θεωρητικού µέρους του αγροτουριστικού 

φαινοµένου. Στο δεύτερο κεφάλαιο αναλύεται η ευρύτερη οµάδα που ανήκει ο 

αγροτουρισµός, ο εναλλακτικός τουρισµός και µετά εισάγουµε τις µορφές 

αγροτουρισµού που µπορούµε να συναντήσουµε και την εµπειρία που έχουν άλλες 

χώρες από τον αγροτουρισµό. Με την ύπαρξη του αγροτουρισµού αυτόµατα το 

τουριστικό προϊόν απoκτά διαφορετικές διαστάσεις αφού έρχεται να καλύψει 

διαφορετικές ανάγκες απ’ τις συνηθισµένες (ήλιος, θάλασσα κλπ ). Σ’ αυτό το 

κεφάλαιο γίνεται ακόµα αναφορά και στους φορείς του αγροτουρισµού που 

αναλαµβάνουν δράση γύρω απ’ αυτού του είδους τις επενδύσεις και τις 

πρωτοβουλίες. Στο τελευταίο µέρος προσεγγίζεται το προφίλ του αγροτουρίστα. 

Στο τρίτο κεφάλαιο αναφέρονται οι ελληνικές περιπτώσεις αγροτουρισµού σε 

µέρη της Ελλάδας καθώς και παλαιότερα αλλά και τα τρέχοντα προγράµµατα που 

στηρίζουν τον αγροτουρισµό και την ύπαιθρο. Στο επόµενο µέρος γίνεται αναφορά 

στην Κρήτη ως προς τις προοπτικές που έχει σαν εναλλακτικός τουριστικός 

προορισµός και πιο συγκεκριµένα εξετάζεται η περίπτωση των περιοχών Αβδού, 

Γωνίες, Ποταµιές του δήµου Χερσονήσου που γίνεται και η πρωτογενής έρευνα. 
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Στο τέταρτο κεφάλαιο αναλύεται η µεθοδολογία που ακολουθήθηκε για την 

συγγραφή της εργασίας. Τα αποτελέσµατα που προέκυψαν αναλύονται στο πέµπτο 

κεφάλαιο και στο έκτο γίνονται προτάσεις για την βελτίωση της αντιµετώπισης του 

αγροτουρισµού από τους φορείς του τόπου. Στο πρώτο παράρτηµα υπάρχουν τα 

προγράµµατα που βοηθούν στην ανάπτυξη του αγροτουρισµού και στο δεύτερο το 

ερωτηµατολόγιο που χρησιµοποιήθηκε για την έρευνα. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ 

 

2.0 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 

Πολλοί ερευνητές π.χ (Αndriotis, 2000, EC 1993, Romeril 1985, Vanhove 

1997), έχουν ανακαλύψει ότι ο µαζικός τουρισµός είναι το κύριο αίτιο πολλών  

αρνητικών επιπτώσεων που οι περισσότερες απ’ αυτές οφείλονται στη συγκέντρωση 

ενός µεγάλου αριθµού τουριστών σε µια συγκεκριµένη περιοχή, στη δηµιουργία 

µεγάλης κλίµακας επενδύσεων και στη περιορισµένη συµµετοχή της τοπικής 

κοινωνίας στην αναπτυξιακή διαδικασία (Andriotis 2002a, Doggart& Doggart 1996, 

Faulkner 1998). Για αυτό το λόγο απαραίτητος  είναι ο έλεγχος της άναρχης αυτής 

ανάπτυξης και της αστικοποίησης που προκύπτει απ’ την µαζικότητα των 

τουριστικών προορισµών. Οι εναλλακτικές µορφές τουρισµού αναπτύσσουν και 

εµπλουτίζουν το τουριστικό προϊόν ενώ παράλληλα δρουν ευεργετικά στους τόπους 

όπου συγκεντρώνονται τέτοιου είδους µικρής κλίµακας επενδύσεις,  

Το κεφάλαιο αυτό αποτελείται από 10 ενότητες. Στην πρώτη ενότητα 

εισάγουµε  την έννοια του εναλλακτικού τουρισµού ενώ στη δεύτερη ενότητα 

ορίζεται ο αγροτουρισµός σαν µία απ’ τις πολλές µορφές που µπορεί να πάρει ο 

εναλλακτικός τουρισµός . Στην τρίτη ενότητα αναφέρονται τα βασικά προβλήµατα 

που αντιµετωπίζει η ύπαιθρος και κάνουν αναγκαία την ανάπτυξη του 

αγροτουρισµού, έτσι ώστε να αναζωογονηθεί η περιφέρεια. Στη τέταρτη και πέµπτη 

ενότητα παρουσιάζονται οι πιο βασικές µορφές αγροτουρισµού καθώς και 

φωτογραφίζονται οι κυριότεροι τύποι αγροτουριστών, ανάλογα µε τα ελατήρια που 

τους ωθούν προς αυτή τη συγκεκριµένη µορφή εναλλακτικού τουρισµού. Στην 

επόµενη ενότητα αναφέρουµε τα στοιχεία που παρέχουν οι αγροτουριστικές 

επιχειρήσεις σε επίπεδο διαµονής, τον πυρήνα δηλαδή του αγροτουριστικού 
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προϊόντος και έπειτα αναφέρονται οι συµπληρωµατικές εγκαταστάσεις που 

συµπληρώνουν και επαυξάνουν το αγροτουριστικό προϊόν. Η διαφοροποίηση και ο 

εµπλουτισµός του µέχρι τώρα γνωστού σε µας τουριστικού προϊόντος, από την 

ύπαρξη του αγροτουρισµού παρουσιάζεται στην όγδοη ενότητα. Στην ένατη ενότητα 

γίνεται µια αναφορά στον αγροτουρισµό έξω απ’ τα σύνορα της Ελλάδας, και µερικά 

παραδείγµατα χωρών της Ευρώπης δίνουν µια γεύση για το πώς άλλες χώρες 

εκµεταλλεύτηκαν τον αγροτουρισµό για να βοηθήσει το εισόδηµα του αγρότη. Στην 

τελευταία ενότητα παρουσιάζονται  οι φορείς του αγροτουρισµού οι οποίοι βοηθούν 

και ενισχύουν την ταχύτερη εξάπλωση του.      

 

 

2.1 ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΣ   ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

 

Η Παγκόσµια Επιτροπή για το Περιβάλλον και την ανάπτυξη του ΟΗΕ 

(World Commission on Environment and Development, WCED) συµπέρανε το 1987 

πως απαιτείται ένα νέο αναπτυξιακό µοντέλο, το οποίο να εγγυάται όχι µόνο την 

πρόοδο κάποιων ανθρώπων που κατοικούν σε ορισµένα µέρη του κόσµου αλλά την 

πρόοδο των ανθρώπων όλου του πλανήτη για πάντα. Οι όροι εναλλακτικός και 

«αειφόρος» τουρισµός που συχνά περιλαµβάνονται στην έννοια της εναλλακτικής 

ανάπτυξης αναφέρονται σε ορισµένα χαρακτηριστικά του τρόπου ανάπτυξης. Ο 

εναλλακτικός τουρισµός που συνήθως περιλαµβάνει και τους όρους «κατάλληλος», 

«υπεύθυνος», «ήπιος» είναι γενικός όρος που αναφέρεται σε µορφές τουρισµού εκτός 

του µαζικού, οι οποίες επιδιώκουν την αποφυγή αρνητικού και την δηµιουργία 

θετικών κοινωνικών, πολιτιστικών και περιβαλλοντικών επιπτώσεων (Κοµίλης, 

1999). Ο εναλλακτικός τουρισµός λέγεται και αλλιώς «υπεύθυνος οικοτουρισµός» 

(Instep, 1998). Συνεπώς ο εναλλακτικός τουρισµός είναι µια διαδικασία που προωθεί 

µια µορφή ταξιδιού, φιλική προς το περιβάλλον, επιτρέποντας θετικές κοινωνικές 

αλληλεπιδράσεις και από κοινού βιώµατα µεταξύ των µελών διαφορετικών 

κοινωνιών (Ανδριώτης, 2001). 

Αυξηµένη είναι µέσω του εναλλακτικού τουρισµού η διασύνδεση του 

τουριστικού τοµέα µε άλλους τοµείς της οικονοµίας π.χ γεωργία , κτηνοτροφία και 

χειροτεχνία. Απ’ την άλλη, υπάρχει µειωµένη διαρροή χρηµάτων από την τοπική 

οικονοµία για λόγους όπως αγορά εισαγόµενων προϊόντων, εξάρτηση από ξένους 

οργανωτές ταξιδίων και απασχόληση αλλοδαπών στην ντόπια βιοµηχανία, 
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δηµιουργώντας έτσι υψηλούς οικονοµικούς δεσµούς σε τοπικό και περιφερειακό 

επίπεδο. Όπως χαρακτηριστικά υποστηρίζει την µετανάστευση των ντόπιων 

κατοίκων, και ιδιαίτερα της νέας γενιάς, στα µεγάλα αστικά κέντρα (Andriotis, 2001) 

Κύρια χαρακτηριστικά της έννοιας του εναλλακτικού τουρισµού είναι :  

• η µικρής κλίµακας ελεγχόµενη  και ρυθµιζόµενη ανάπτυξη, δεν υποβαθµίζει 

τους πόρους και αναπτύσσεται µε τρόπο περιβαλλοντικά σωστό. Πράγµα που 

συνεπάγεται την ευρύτερη δυνατή αποδοχή των ιδιοτήτων που χαρακτηρίζουν 

τους πόρους και αναγνώριση των ορίων ανάπτυξής τους κάτι βέβαια που 

περιλαµβάνει και συνεπάγεται τη ορθή διαχείρισή τους (Nash & Butler, 

1999). 

• η ποικιλία δραστηριοτήτων σε βάση ατοµική/ανεξάρτητη ή µικρής κλίµακας. 

Παροχή και εξασφάλιση υπηρεσιών περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και 

επιµόρφωσης. Πρόκειται για υποδοµές, υπηρεσίες και σχετικά προγράµµατα 

που πραγµατοποιούνται σε ειδικές περιοχές, µε τη συµµετοχή τοπικών 

κοινοτήτων, οικολογικών οργανώσεων, σχολείων κλπ και αποσκοπούν στην 

καλύτερη δυνατή συνειδητοποίηση και εκτίµηση της σηµασίας  των φυσικών 

πόρων (Κοµίλης, 1999). 

• στην απόκτηση εµπειριών για τις τοπικές κουλτούρες και στην διατήρηση 

παραδοσιακών αξιών , δηλαδή στην προαγωγή και παροχή εµπειριών υψηλής 

ποιότητας τόσο στους επισκέπτες όσο και στους ντόπιους κάτοικους. Βασική 

προϋπόθεση για να βιώσουν ή να αποκτήσουν τέτοιες εµπειρίες αποτελεί η 

υλοποίηση των στόχων αλλά και γενικότερα η βελτίωση των συνθηκών και 

της ποιότητας (Κοµίλης, 1999). 

 

Μεγάλο ενδιαφέρον έχει δοθεί τα τελευταία χρόνια στο φαινόµενο του 

αγροτουρισµού από πολλούς µελετητές (Bowen, Cox, & Fox, 1991; Nickerson, Black 

and McCool, 2001; Vogeler, 1977; Cawley et al. 1995; Davies and Gilbert, 1992). 

Κατά συνέπεια, πολλές διαφορετικές προσεγγίσεις προέκυψαν για τον ορισµό του 

αγροτουρισµού οι οποίες αναφέρονται στην  παρακάτω ενότητα. 
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2.2 ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 

Στην βιβλιογραφία συναντάµε αρκετούς  ορισµούς  για τον αγροτουρισµό 

καθώς επίσης και πολλούς  όρους  σχετικά µε τον αγροτουρισµό που είναι παρόµοιοι 

µε αγροτουρισµό. Για παράδειγµα ο αγροτουρισµός σαν  όρος χρησιµοποιείται όµοια 

µε τον Ευρωπαϊκό όρο «farm tourism» (Busby and Rendle 2000; Getz and Carlsen, 

2000). Ωστόσο τόσο για τον ένα όσο και για τον άλλο ορισµό, το αγροτικό 

περιβάλλον είναι µέρος του τουριστικού προϊόντος (Clarke, 1996). Παρόλα αυτά 

όµως ακόµα και ο ορισµός «αγροτικός» µπορεί να διαφέρει από τον ένα προορισµό 

στον άλλο (Hunt, 1992), κυρίως γιατί οι αντιλήψεις των χαρακτηριστικών ή των 

δραστηριοτήτων σε ένα προορισµό µπορεί να διαφέρουν (Gartner, 1986). Ο 

αγροτουρισµός αναφέρεται σε µορφές ή κατηγορίες τουριστικών δραστηριοτήτων 

που εντάσσονται οργανικά και αρµονικά- οικονοµικά, κοινωνικά, φυσικά στον 

αγροτικό χώρο, και είναι συµπληρωµατικές ή δεν έρχονται σε σύγκρουση µε άλλες 

οικονοµικές και κοινωνικές δραστηριότητες που χαρακτηρίζουν τον αγροτικό χώρο 

(McGehee and Kyungmi, 2004). Η ιδέα του αγροτουρισµού όπως χρησιµοποιείται 

στην Ελλάδα, περιέχει τις τουριστικές  δραστηριότητες που γίνονται σε µη αστικές 

περιοχές από άτοµα κυρίως απασχολούµενα στον πρωτογενή ή δευτερογενή τοµέα 

της οικονοµίας. Τέτοιες δραστηριότητες τυπικά συµπεριλαµβάνουν µικρές 

τουριστικές µονάδες, οικογενειακής ή συνεταιριστικής µορφής, που προσφέρουν 

διαµονή, αγαθά και άλλες υπηρεσίες και παρέχουν ένα συµπληρωµατικό εισόδηµα 

για τις αγροτικές οικογένειες ή ακόµα και ένα ανεξάρτητο εισόδηµα για γυναίκες που 

ζουν σε αγροτικές περιοχές (Iakovidou, 1992). Ο αγροτουρισµός γίνεται κατανοητός 

σαν ένα µέσο εύρεσης ευκαιριών σε περιοχές µε φυσική οµορφιά, παραδοσιακό 

πολιτισµό, και ιστορικό ενδιαφέρον. Χρησιµοποιώντας αυτές τις πηγές για να 

ενεργοποιήσουν την αναζωογόνηση των γεωργικών οικονοµιών που βρίσκονται σε 

παρακµή, ενώ ταυτόχρονα διατηρεί την πολιτιστική κληρονοµιά και το φυσικό 

περιβάλλον, λειτουργώντας συνδυαστικά µε άλλες δραστηριότητες (αθλητισµό, 

ορειβασία, πεζοπορία κτλ) (Turner, 1993).  

            Κατά συνέπεια ο αγροτικός τουρισµός µπορεί εκ των πραγµάτων να 

εξυπηρετήσει ή και να συνδυαστεί µε διάφορες άλλες µορφές τουρισµού όπως 

ορεινός, φυσιολατρικός, εσωτερικός, χωρίς κατ’ ανάγκη να ταυτίζεται. Επίσης ο 

αγροτικός τουρισµός δεν περιορίζεται στην παροχή στέγης και κλίνης, αλλά 

περιλαµβάνει µικρές µονάδες παραγωγής ειδών λαϊκής τέχνης, οικοτεχνία 
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χειροτεχνία, µονάδες άθλησης και σπορ, κάβες κρασιού, καθώς επίσης και βιοτεχνικά 

προϊόντα (κεντήµατα, υφαντά, κεραµικά, κλπ.) (Σωτηριάδης, 1994). 

 

2.3  ΛΟΓΟΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 

 

   Η ανάπτυξη του αγροτικού τουρισµού φέρνει λύσεις σε πολλά από τα 

προβλήµατα που αντιµετωπίζουν σήµερα οι αγροτικές περιοχές (ETB, 1988; Thibal, 

1988; Kieselbach & Long, 1990; Gannon, 1994; OECD, 1994).  Αποτελεί κοινό τόπο 

ότι η αναγκαιότητα ανάπτυξης της υπαίθρου επιβάλλεται όχι µόνο για να 

διασφαλισθεί η οικονοµική της αυτοτέλεια, ο πολιτιστικός της χαρακτήρας  µε ότι 

αυτό συνεπάγεται και ένα κατά το δυνατόν υγιές περιβάλλον, αλλά και να προσδώσει 

µια δυναµική στη γενικότερη ανάπτυξη της χώρας, κάτι που µέχρι πρότινος 

εθεωρείτο αδιαµφισβήτητο πλεονέκτηµα των µεγάλων πληθυσµιακών κέντρων 

(Αγροτικός Συνεργατισµός, 2004). 

 

     Σήµερα η ύπαιθρος αντιµετωπίζει σειρά σοβαρών διαρθρωτικών 

προβληµάτων µεταξύ των οποίων κυρίαρχη θέση κατέχουν (Αγροτικός 

Συνεργατισµός, 2004): 

      Η πληθυσµιακή συρρίκνωση, κυρίως αποµακρυσµένων γεωγραφικών                             

διαµερισµάτων, σε συνδυασµό µε την υποβάθµιση και την υστέρηση κάθε είδους 

οικονοµικής και κοινωνικής υποδοµής. 

      

      Η αλλοίωση του περιβάλλοντος. 

 

      Η απώλεια στοιχείων και χαρακτηριστικών τοπικών πολιτισµών και 

συγκεκριµένων τρόπων ζωής. 

 

      Η έλλειψη ουσιαστικής συµµετοχής των άµεσα ενδιαφεροµένων πολιτών της 

υπαίθρου στη λήψη αποφάσεων για θέµατα του άµεσου ενδιαφέροντός τους κλπ. 

     

                     Σε µια έρευνα των McGehee kai Kyungmi (2004) σχετικά µε την  

ανάληψη  επιχειρηµατικών πρωτοβουλιών στον αγροτουρισµό οι  πιο σπουδαίοι 
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λόγοι / κίνητρα που ενθάρρυναν τους κατοίκους στην ενασχόληση τους µε τον 

αγροτουρισµό ήταν: 

 

1. Η απασχόληση για τα µέλη της οικογένειας  2. Το συµπληρωµατικό εισόδηµα 3. 

Να συµπληρωθεί ένα κενό, ανάγκη στην τουριστική αγορά 4. Τα φορολογικά κίνητρα 

5. Η συντροφικότητα που αισθάνονται µε τους επισκέπτες 6. Για λόγους 

ενδιαφέροντος ή χόµπι 7. Η πλήρης αξιοποίηση των πόρων 8. η εξέλιξη και η 

επιτυχία που έχουν σηµειώσει άλλοι στον ίδιο τοµέα 9. Να εκπαιδευτεί ο 

καταναλωτής-επισκέπτης 

 

2.4 ΜΟΡΦΕΣ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

  

Στην τουριστική βιβλιογραφία έχουν αναφερθεί διάφορες µορφές 

αγροτουρισµού. Αυτές οι µορφές παρουσιάζονται στις παρακάτω ενότητες. Ο 

αγροτουρισµός µπορεί να πάρει δύο γενικές µορφές: µε παροχή στέγασης και χωρίς 

παροχή στέγασης, ενώ κάποια είδη συµµετέχουν και στις δύο µορφές (Shaw & 

Williams, 1994). 

 

 

2.4.1 Αγροτουρισµός σε φάρµα 

 

Ο Nilsson (2002) στην µελέτη του για τον τουρισµό σε φάρµες ορίζει την 

µορφή αυτή σαν υποοµάδα του αγροτικού τουρισµού. Σύµφωνα µε τον Nilsson ο 

αγροτικός τουρισµός βασίζεται στο αγροτικό περιβάλλον ως εκ τούτου ο τουρισµός 

της φάρµας στηρίζεται στην φάρµα και στον ιδιοκτήτη (οικοδεσπότη) της φάρµας.   

Ο επισκέπτης του αγροτουριστικού καταλύµατος µένει στο ίδιο το σπίτι της 

αγροτικής οικογένειας. Αυτή η µορφή αγροτουρισµού ταιριάζει σε τουρίστες που 

θέλουν να συµµετάσχουν σε αγροτικές δραστηριότητες και σε όσους ακολουθούν 

προγράµµατα εθελοντικής εργασίας (π.χ. µάζεµα ελιάς, φρούτων) κλπ., καθώς και σε 

χαµηλού εισοδήµατος επισκέπτες. Το αγροτικό κατάλυµα συνήθως προσφέρει 

αθλητικές δραστηριότητες ή ευκαιρίες για κολύµπι, ποδηλασία, περπάτηµα, ιππασία 

κλπ. 

              Σε ξένες χώρες παρατηρείται το φαινόµενο οι επισκέπτες να συµµετέχουν 

ενεργά στην αγροτική παραγωγή. Γνωστός σύνδεσµος στο εξωτερικό είναι οι 
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Εθελοντές Εργάτες σε Βιολογικές Φάρµες-Willing Workers on Organic Farms 

(WWOOF) που ξεκίνησε το 1971 στην Αγγλία από ιδιοκτήτες αγροτουριστικών 

καταλυµάτων και έχει επεκταθεί σε παγκόσµιο επίπεδο, Ευρώπη, βορ.Αµερική, 

Αφρική, Ασία, νοτ.Ειρηνικό. Κύριος σκοπός είναι να µάθει στους τουριστικούς 

επισκέπτες εναλλακτικούς τρόπους ζωής και µεθόδους οργάνωσης της καλλιέργειας. 

Οι αγρότες ωφελούνται συναντώντας ανθρώπους απ’ όλο τον κόσµο µε διαφορετική 

κουλτούρα και τρόπο σκέψης. Ο επισκέπτης για αντάλλαγµα προσφέρει κάποιες ώρες 

προσωπικής εργασίας. Στην Ελλάδα δεν έχει παρατηρηθεί κάτι το αντίστοιχο µέχρι 

σήµερα. 

 

 

2.4.2 Αγροτουρισµός σε αυτοεξυπηρετούµενα δωµάτια. 

 

Αυτή η µορφή αγροτουρισµού είναι η πιο συνηθισµένη καθώς απαιτεί 

λιγότερη εργασία εκ µέρους του αγρότη, ενώ σέβεται την ιδιωτική ζωή του αγρότη 

και του επισκέπτη. Σε αυτή την περίπτωση η τροφοδοσία είναι προσωπική υπόθεση 

και η κύρια προσφορά οι δραστηριότητες γι’ αυτήν την κατηγορία των επισκεπτών. 

Το κυνήγι, το ψάρεµα, η πεζοπορία είναι επίσης συνηθισµένες προσφορές αλλά όχι 

µε την συµµετοχή του ιδιοκτήτη (Opperman, 1996). Στην Ιταλία υπάρχουν 

πολυτελείς οικείες κτισµένες µε παραδοσιακά υλικά, πέτρα, ξύλο κεραµίδια και 

κατάλληλες υποδοµές για προσέλκυση υψηλού εισοδήµατος επισκεπτών, πύργοι και 

κάστρα στην Τοσκάνη. Τέτοια συγκροτήµατα συνήθως ανήκουν σ’ επιχειρηµατίες κι 

όχι σε αγρότες. Φυσικά οι επισκέπτες δεν συµµετέχουν στην αγροτική ζωή του τόπου 

(Λογοθέτης, 1999).  

 

 

2.4.3 Γυναικείοι αγροτoυριστικοί συνεταιρισµοί 

 

Οι αγροτουριστικές συνεταιριστικές οργανώσεις µπορούν να ασχοληθούν 

άµεσα  µε τον αγροτουρισµό , κάτω απ’ τις ακόλουθες µορφές. Μέσα απ’ τους ίδιους 

τους αγροτικούς συνεταιρισµούς όλων των βαθµίδων (τοπικοί, ενώσεις κατά νόµο, 

ΠΑΣΕΓΕΣ), µε τη δηµιουργία τµηµάτων που ασχολούνται αποκλειστικά µε τον 

αγροτουρισµό. Με τη σύσταση συνεταιρισµών ειδικού σκοπού (άρθρο 5), των 

Αγροτουριστικών Συνεταιρισµών που ιδρύονται µε την συναίνεση 20 τουλάχιστον 

 12



µελών, ενώ οι γενικοί απαιτούν 50 µέλη. Ακόµα  ο αγροτουρισµός µπορεί να 

προωθηθεί και µέσα από εταιρείες (µόνο ανώνυµες και περιορισµένης ευθύνης), που 

συνιστώνται από αγροτικές συνεταιριστικές οργανώσεις και φυσικά ή νοµικά 

πρόσωπα  του ιδιωτικού τοµέα ή µέσα από άλλες µορφές εταιρειών, εφόσον όµως 

συνιστώνται από οµοιόβαθµες συνεταιριστικές οργανώσεις και υπάρχει σύµφωνη 

απόφαση της ΠΑΣΕΓΕΣ (άρθρο 59) (Λογοθέτης, 1988). 

            Αυτή η µορφή αγροτουρισµού είναι αρκετά συνηθισµένη στην Ιταλία αλλά 

και στην Ελλάδα. Πρόκειται για µικρές τουριστικές µονάδες που προσφέρουν 

διαµονή, αγαθά ή και άλλες υπηρεσίες και παρέχουν ένα συµπληρωµατικό εισόδηµα 

στους αγρότες. Για τη διαµονή των επισκεπτών έχουν φτιαχτεί παραδοσιακά 

επιπλωµένα δωµάτια που αρµόζουν στο κλίµα του κάθε χωριού (Iakovidou, 1992). Οι 

περιοχές της Ελλάδας που συναντάµε  τέτοιου είδους αγροτουριστικές επιχειρήσεις 

είναι στην Πέτρα της Μυτιλήνης, στα Αµπελάκια της Θεσσαλίας, στην Αράχωβα, 

στα Νοτιοχώρια της Χίου και αλλού. 

 

2.4.4 Camping / Κaravaning 

             

             Πρόκειται για χώρους ειδικά διαµορφωµένους όπου οι τουρίστες 

κατασκηνώνουν για να περάσουν τις διακοπές τους κοντά στη φύση και µε φυσικό 

τρόπο. Η διαφορά ανάµεσα στα camping και caravanning είναι ότι στα πρώτα οι 

κατασκηνωτές µένουν σε αντίσκηνα, ενώ στα δεύτερα σε τροχόσπιτα. Και στις δύο 

περιπτώσεις οι διαµορφωµένοι χώροι, που συνήθως είναι σε πευκόφυτες περιοχές 

κοντά στη θάλασσα, διαθέτουν εγκαταστάσεις µε κοινόχρηστους χώρους και άλλες 

λειτουργίες που ανταποκρίνονται στις ανάγκες των τουριστών-κατασκηνωτών. 

Αυτή η µορφή αγροτουρισµού συνηθίζεται στην Αγγλία και Ιρλανδία και 

απευθύνεται σε χαµηλού εισοδήµατος τουρίστες. Στην Ελλάδα δεν συνηθίζεται. 

 

 

2.4.5 Αγροτουρισµός σε προστατευόµενες περιοχές (εθνικά πάρκα) 

      

            Το Παγκόσµιο Συνέδριο για τις Προστατευόµενες Περιοχές (World Congress 

on National Areas), όρισε σαν εθνικά πάρκα τις φυσικές εκείνες περιοχές, που σκοπό 

έχουν να προστατέψουν την οικολογική ακεραιότητα των οικοσυστηµάτων και 
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παρέχουν επιστηµονικές, πνευµατικές και εκπαιδευτικές ευκαιρίες για ψυχαγωγία ( 

McNeely, 1994). 

             

Κάποιοι συγγραφείς περιλαµβάνουν την ψυχαγωγία και την επίσκεψη σε  εθνικά 

πάρκα στον αγροτουρισµό (Ladki, 1993; Owens, 1984) ενώ κάποιοι άλλοι όχι 

(Dernoi, 1991). 

Τα εθνικά πάρκα είναι προστατευόµενες περιοχές, που έχουν ως σκοπό να 

προστατέψουν το φυσικό περιβάλλον και να προωθήσουν την επιστηµονική έρευνα 

και την περιβαλλοντική µόρφωση. Σύµφωνα µε την νοµοθεσία τα εθνικά πάρκα είναι 

προστατευόµενες περιοχές που έχουν τους εξής στόχους (Trakolis, 1983, 1988): 1. να 

προστατέψουν το φυσικό περιβάλλον 2. να προωθήσουν την επιστηµονική έρευνα και 

την περιβαλλοντική εκπαίδευση 3. να παρέχουν ευκαιρίες για ψυχαγωγία και 4. να 

βελτιώσουν το κοινωνικό και οικονοµικό επίπεδο των ντόπιων προωθώντας την 

ανάπτυξη του οικοτουρισµού και ενθαρρύνοντας τις παραδοσιακές οδούς για την 

χρήση γης και παραδοσιακών απασχολήσεων.  

Η τοπική κοινωνία που συµµετέχει σ’ αυτά τα προγράµµατα παίζει σηµαντικό 

ρόλο στη διαχείριση αυτών των περιοχών. Αυτή η µορφή αγροτουρισµού 

συνδυάζεται µε φυσιολατρικό και οικολογικό τουρισµό. Ενώ ο αριθµός των 

ανθρώπων που επισκέπτονται τα εθνικά πάρκα και άλλες προστατευόµενες περιοχές, 

αυξάνεται µε γοργούς ρυθµούς. Απόδειξη για αυτό αποτελεί σύµφωνα µε τις 

επισκέψεις που καταµετρήθηκαν για ένα ολόκληρο έτος, στο Αµερικάνικο Σύστηµα 

Εθνικών Πάρκων που µόνο του ξεπέρασε τις 400 εκατ. Επισκέψεις το 1989 

(Ceballos-Laskurain, 1996) 

 

 

 

2.5 ΤΟ ΠΡΟΦΙΛ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΑ 

 

 Αναφορικά µε το είδος των τουριστών που επιλέγουν να κάνουν 

αγροτουρισµό ποικίλει ανάλογα και των ενδιαφερόντων και του τρόπου ζωής του 

καθένα απ’ αυτούς. Σχετικά µε το προφίλ του αγροτουρίστα πολλές έρευνες έχουν 

δείξει ότι είναι τέτοιου είδους επισκέπτες είναι µεσαίας τάξης ενώ σε ηλικία είναι 

συνήθως πάνω από 40 χρόνων. (Cavaco, 1995; Sharpley, 1996; Scottish Tourist 

Board, 1996). Άλλες έρευνες που  έχουν σχέση µε τις δραστηριότητες που κάνουν οι 
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τουρίστες στην ύπαιθρο, έχουν δείξει ότι µπορεί να είναι σχετικά παθητικοί, ενώ 

συνήθως κάνουν δραστηριότητες αυθόρµητα και χωρίς πρόγραµµα (Sharpley, 1996 

p.59). Άλλες πάλι απόψεις σχετικά µε το είδος των τουριστών που επιλέγουν τον 

αγροτουρισµό, συµπεριλαµβάνουν οικογένειες µε παιδιά, ανθρώπους της πόλης που 

αναζητούν µια διαφορετική εµπειρία καθώς και άτοµα υψηλού επιπέδου µόρφωσης 

αλλά και χαµηλής εισοδηµατικής στάθµης (Opperman, 1996). Επειδή η κλίµακα των 

αγροτικών περιοχών και οι ευκαιρίες που δίνονται για την εξερεύνηση τους είναι 

πολύ µεγάλες το ίδιο  είναι και η αγορά στην οποία απευθυνόµαστε (market appeal). 

Η ανάγκη για τµηµατοποίηση της αγοράς και το yield  µάνατζµεντ είναι τόσο 

σηµαντικό για τους τουριστικούς πράκτορες  όσο και σε κάθε άλλη τουριστική 

εκµετάλλευση […] γι’ αυτό το λόγο δεν φαίνεται να υπάρχει κάποια σαφής οµάδα  

για τους τουρίστες των αγροτικών περιοχών (Getz& Page, 1997 p. 194). 

Η Frochot (2005) σε έρευνα της έχει τµηµατοποιήσει σε τρεις οµάδες τους 

τουρίστες αγροτικών περιοχών, στην προσπάθεια της να διαχωρίσει την κάθε οµάδα 

ανάλογα µε το σκοπό και το όφελος που αποκοµούσαν από τις διακοπές τους. Έτσι 

λοιπόν κατάληξε στις παρακάτω οµάδες : α) στους αγροτικούς τύπους οι οποίοι 

ενδιαφέρονται για την αγροτική διάσταση περισσότερο του πακέτου των διακοπών 

τους. β) σε αυτούς που κύριο σκοπό έχουν τη χαλάρωση από τους γρήγορους 

ρυθµούς της πόλης και αναζητούν ηρεµία ενώ έχουν µικρότερο ποσοστό συµµετοχής 

στις περισσότερες δραστηριότητες εκτός του ψαρέµατος και του γκολφ γ) και οι 

παρατηρητές, εκείνοι δηλαδή που το ενδιαφέρον τους επικεντρώνεται σε 

δραστηριότητες της υπαίθρου µε την βλέψη να ηρεµήσουν, να κάνουν βόλτες στην 

εξοχή, απολαµβάνοντας τις εικόνες της φύσης.    

 

 

 

2.6 ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ  ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ   

 

      Όπως αναφέραµε σε προηγούµενες ενότητες η διαµονή στον 

αγροτουρισµό µπορεί να διαφέρει ανάλογα µε τις επιθυµίες και τις ιδιαίτερες ανάγκες 

του επισκέπτη. Έτσι λοιπόν οι εγκαταστάσεις για την διαµονή των επισκεπτών, 

µπορεί να είναι απλά υπνοδωµάτια, διαµερίσµατα αυτοεξυπηρετούµενα συνήθως, 

αγροικίες, σπιτάκια για ενοικίαση τους καλοκαιρινούς µήνες, µερικά εκ των οποίων 

φιλοξενούν µέχρι 16-18 άτοµα και είναι πολύ καλά εξοπλισµένα (πισίνες, spa, κτλ) τα 
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οποία είναι κατάλληλα και για παραµονή πέρα απ’ την τουριστική περίοδο. Στην 

διαµονή δεν θα µπορούσαµε να παραλείψουµε και τα camping όπου είναι µια σχετικά 

χαµηλού κόστους διαµονή για τον τουρίστα, που δίνει στους λάτρες αυτού του είδους 

µια εµπειρία κοντά στην φύση περισσότερο απ’ όλες τις άλλες εγκαταστάσεις για 

διαµονή.  

Σαν συµπλήρωµα ή σαν µία εναλλακτική πρόταση απέναντι στην διαµονή 

ένας αριθµός σχεδίων/προγραµµάτων, αφορούν επενδύσεις για συγκεκριµένες 

τουριστικές εγκαταστάσεις πέρα απ’ αυτές τις διαµονής. 

Προκειµένου να επιτευχθεί µια ολοκληρωµένη απόδοση του αγροτουρισµού 

που να είναι ενταγµένη στη γενικότερη τουριστική πολιτική για συνολική ποιοτική 

αναβάθµιση και διαφοροποίηση του τουριστικού προϊόντος, τα προγράµµατα του 

αγροτουρισµού θα πρέπει να περιλαµβάνουν και διάφορες εγκαταστάσεις και 

ανωδοµές, όπως ( Έξαρχος, 2003):  

 

• Κέντρα εστίασης και αναψυχής 

• Μικρές εγκαταστάσεις πολιτιστικών χρήσεων 

• Μικρές εγκαταστάσεις ειδικής τουριστικής υποδοµής (εκθεσιακοί χώροι, 

χώροι άθλησης κλπ.) 

• Εργαστήρια µεταποίησης αγροτικών προϊόντων και πρατήρια πώλησης κλπ. 

• Γραφείο πληροφοριών και κρατήσεων 

 

 

 

2.7 Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΟΝ ΕΜΠΛΟΥΤΙΣΜΟ ΤΟΥ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 

 

 

     Η λαχτάρα για την φύση έχει υπάρξει για αιώνες και έχει πολλές ρίζες και 

αιτίες. Πολλοί άνθρωποι της πόλης σήµερα αγκαλιάζουν την ροµαντική θέα της 

φύσης. Στις δεκαετίες του 60΄ και το 70΄ η εξοχή έχασε την φυσική αλλά κέρδισε την 

πνευµατική µάχη: ο αγροτικός τρόπος ζωής αξιολογείται όλο και περισσότερο 

ανώτερος της ζωής στην πόλη.           
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      Στην προσπάθεια τους να ανακαλύψουν τι είναι τουρισµός πολλοί 

ερευνητές δείχνουν ότι οι τουρίστες ψάχνουν την ολοκλήρωση τους σε αυτό που δεν 

µπορούν να βρουν στην καθηµερινή τους ζωή (McCannell, 1992; Selwyn 1996). Έτσι 

και η ιδιαιτερότητα του αγροτουρισµού και η ελκυστικότητα που ασκεί στους 

τουρίστες αυτή η µορφή τουρισµού βρίσκεται σ’ αυτό ακριβώς που δεν µπορεί να 

δώσει η ζωή στην πόλη. Εδώ αξίζει να σηµειώσουµε ότι  χαρακτηριστικά γνωρίσµατα 

της περιφέρειας δεν είναι πάντοτε έµφυτα στην περιοχή αλλά και κατασκευασµένα 

που συνήθως αναπαριστούν υποκειµενικά πράγµατα.. Σπίτια φτιαγµένα από ξύλο, 

λιθόστρωτοι δρόµοι και η άθικτη ερηµιά αποτελούν µερικά µόνο σύµβολα βασισµένα 

σε αυτό που οι τουρίστες αντιλαµβάνονται σαν ελκυστικότητα ενός τόπου. 

Ο αγροτουρισµός συµβάλλει θετικά στο νεωτερισµό του προϊόντος µιας και 

πρόκειται για µικρής κλίµακας ανάπτυξη, και από περιβαλλοντικής άποψης 

διαφοροποιεί το προϊόν από τα άλλα (Hjager, 1996). Για τον Hjager νεωτερισµός του 

προϊόντος µε την ύπαρξη του αγροτουρισµού αναλύεται σε δύο τοµείς: α) 

νεωτερισµός του τουριστικού προϊόντος διευρύνοντας τον σκοπό και την κλίµακα 

των τουριστικών προϊόντων που τώρα βασίζεται σε αγροτική πηγή β) νεωτερισµός σε 

κοινωνικό επίπεδο στις αγροτικές περιοχές, µε την έννοια της διαφοροποίησης των 

προϊόντων µακριά από την απόλυτη συγκέντρωση στα αγροτικά προϊόντα, αλλά προς 

την κατεύθυνση σταδιακά περισσότερο τουριστικών προϊόντων.     

Με την προσφορά δραστηριοτήτων στον αγροτικό χώρο όπως οι εκδροµές 

στην φύση, η συµµετοχή στις αγροτικές ασχολίες, στην καλλιέργεια δίνουν µια άλλη 

διάσταση σ’ αυτό που είχαµε συνηθίζει να ονοµάζουµε τουρισµό. Με τον 

αγροτουρισµό όχι µόνο δεν απειλούνται τα ιδιαίτερα τοπικά χαρακτηριστικά του 

κάθε τόπου αλλά αποτελούν βάση για την ανάπτυξη αυτής της µορφής τουρισµού. 

Απαραίτητες προϋποθέσεις για τον αγροτουρισµό αποτελούν η προβολή της 

παράδοσης µας, της τοπικής µας κουζίνας της µουσικής και των εκδηλώσεων ζωής 

που τόσο έντονα ποικίλουν στον ελλαδικό χώρο ενώ λειτουργεί συµπληρωµατικά µε 

όλα τα άλλα είδη τουρισµού.  
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2.8 ∆ΙΕΘΝΗΣ ΕΜΠΕΙΡΙΑ  

       

      Στην εύρεση στοιχείων για τον αγροτουρισµό δεν µπορούν να λείπουν και 

παραδείγµατα πέρα από τα σύνορα της Ελλάδας. Οι ιδιαίτερα ενδιαφέρουσες  

περιπτώσεις αγροτουρισµού που συναντάµε και σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, και 

αναφέρονται παρακάτω. Σηµαντική κρίνεται η συµβολή τους σε διεθνές επίπεδο αλλά 

και η εξέλιξή τους µε την πάροδο των χρόνων. 

 

ΚΥΠΡΟΣ 

 

      ΄Ενας τουριστικός προορισµός που εδώ και χρόνια έχει µεγάλη επιτυχία στον 

µαζικό τουρισµό αναγκάστηκε τα τελευταία χρόνια να στραφεί προς τον εναλλακτικό 

τουρισµό. Ένα καινούριο κεφάλαιο έχει ανοίξει για την Κύπρο, αυτό το νέο κεφάλαιο 

είναι η ανάπτυξη του αγροτουρισµού που ξεκίνησε το 1991 από τον τουριστικό 

οργανισµό Κύπρου. Το πρόγραµµα ονοµάζονταν Laona project και έτσι η κυβέρνηση 

Κύπρου ξεκίνησε µια νέα τουριστική στρατηγική µε σκοπό την προώθηση του 

αγροτουρισµού. Σκοπός του προγράµµατος ήταν να ανατραπεί η κοινωνική και η 

οικονοµική υποβάθµιση σε δέκα χωριά της Κύπρου (Ioannides, 1995). Πρωτοβουλίες 

για την ανακαίνιση παραδοσιακών σπιτιών για τουριστική χρήση ξεκίνησαν όπως και 

η δηµιουργία πολιτιστικών κέντρων και µαγαζιών µε είδη χειροτεχνίας (Παπαµιχαήλ, 

2003). Ο τουριστικός οργανισµός Κύπρου ενθάρρυνε την προώθηση ενεργειών και 

οικονοµικών κινήτρων, µε την παροχή δανείων µε χαµηλά επιτόκια, για την 

ανακαίνιση παλαιών παραδοσιακών κατοικιών σε χωριά για τουριστική χρήση, σε 

εκθεσιακά κέντρα, ταβέρνες κτλ. Αξιοσηµείωτη είναι και η δηµιουργία ενός 

κεντρικού συστήµατος κρατήσεων από τον Τουριστικό Οργανισµό Κύπρου, που 

όµως είναι δηµόσια εταιρεία και έχει µη κερδοσκοπικό χαρακτήρα, η λεγόµενη 

«Κυπριακή Αγροτουριστική Εταιρεία». Αναλαµβάνει τις κρατήσεις για τις 

αγροτουριστικές επιχειρήσεις στην Κύπρο.  
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ΓΕΡΜΑΝΙΑ  

 

     Ο αγροτουρισµός έχει µακρά παράδοση στην Γερµανία ξεκινώντας πριν 

από 150 χρόνια (Schοppner, 1988) όταν οι διακοπές στην εξοχή και κοντά στις πόλεις 

έγινε συνήθεια στον άνθρωπο. Στη Γερµανία ο αγροτικός και πιο ειδικά ο τουρισµός 

της φάρµας έτυχε µεγάλου ενδιαφέροντος στις αρχές του 70 κυρίως λόγω 

πρωτοβουλίας του Υπουργείου Γεωργίας και ∆ασοκοµίας (Klopper 1973; Rodling 

1973; Tiede and Schulz-Borer 1974). Πέρα από τα συνηθισµένα καταλύµατα σε 

σπίτια αγροτών, σε διαµερίσµατα, σε µικρά σπίτια και campings δίπλα στη γεωργική 

εκµετάλλευση, καταβάλλεται προσπάθεια αναβίωσης παλιών αγροτικών οικισµών 

και µετατροπής τους σε τουριστικά χωριά για φιλοξενία τουριστών. 

     Ωστόσο η έρευνα του Opperman (1996) έδειξε ότι παρά το ότι ο τουρισµός 

συχνά προτεινόταν στους ιδιοκτήτες φάρµας σαν «πανάκεια» για να τους βοηθήσει 

οικονοµικά µε ένα συµπληρωµατικό εισόδηµα, τελικά αποδείκτηκε ότι το εισόδηµα 

που αποκοµούσαν  από τον τουρισµό ήταν πενιχρό λόγω νοµικών περιορισµών. Γι’ 

αυτό το λόγο δεν µπορούσε να αναπτυχθεί περαιτέρω.   

 

 

 

ΙΤΑΛΙΑ 

     Στις λιγότερο ανεπτυγµένες νότιες περιοχές της Ευρώπης, όπως για 

παράδειγµα στην Ιταλία όπου ο γεωργικός τοµέας δεν έχει δυνατότητες για υψηλές 

αποδόσεις, ο τουρισµός επεµβαίνει εξισορροπητικά σαν µια εναλλακτική λύση 

προσφοράς ευκαιριών απασχόλησης και συµπληρωµατικού εισοδήµατος στους 

αγρότες ( Del Gaudio, 1970). 

     Ο αγροτουρισµός στην Ιταλία είναι η µορφή τουρισµού µε την πιο ραγδαία 

αύξηση (European Commission, 1997). Αρχικά ο αγροτουρισµός ήταν µέρος του 

προγράµµατος περιφερειακής πολιτικής, σαν ένα µέτρο δράσης ενάντια στην 

αστικοποίηση. Σύµφωνα µε τον τουριστικό πίνακα της περιοχής της Τοσκάνης, 

αγροτουρισµός σηµαίνει  οι ιδιοκτήτες φάρµας που δραστηριοποιούνται και στον 

τουρισµό να προσφέρουν διαµονή στους τουρίστες µε διαφοροποίηση και ποικιλία. 

Υπάρχουν πολυτελείς οικείες κτισµένες µε παραδοσιακά υλικά και κατάλληλες 

υποδοµές για προσέλκυση υψηλού εισοδήµατος επισκεπτών. Πύργοι και κάστρα του 

14ου αιώνα είναι αυτό που προσελκύει τους περισσότερους επισκέπτες, ενώ γίνονται 
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και ξεναγήσεις σε διάφορα µέρη. Η Σιένα είναι το πιο διάσηµο τουριστικό θέρετρο 

στην Τοσκάνη και έχει τον υψηλότερο αριθµό τουριστών, ενώ µετά ακολουθούν η 

Φλωρεντία και το Γκροσέτο. Σχετικά µε τους κανονισµούς που ισχύουν υπάρχουν 

κάποιοι γενικοί για ολόκληρη την Ιταλία, που όµως συµπληρώνονται από κάποιους 

επιπρόσθετους ανάλογα µε την κάθε περιοχή. Αυτοί οι κανόνες αφορούν κανόνες 

δόµησης, νέες κατασκευές νόρµες στην φάρµα. Νέες κατασκευές στην φάρµα δεν 

επιτρέπονται, ενώ η αγροτουριστική διαµονή πρέπει να γίνεται σε παλιά αλλά 

καλοδιατηρηµένα κτήρια, ενώ εσωτερικά θα πρέπει να είναι µοντέρνα. 

 

 

ΑΥΣΤΡΙΑ 

 

      Η Αυστρία είναι η πρωτοπόρος χώρα της Ευρώπης σε σχέση µε τον 

αγροτουρισµό, όπου αναπτύχθηκε µετά το Β΄ παγκόσµιο πόλεµο όταν οι άνθρωποι 

θέλησαν να ξεφύγουν από τις βοµβαρδισµένες πόλεις ψάχνοντας για διαµονή στην 

εξοχή. Οι αγρότες πρόσεξαν ότι αυτό µπορούσε να γίνει επιχείρηση και άρχισε να 

προσφέρεται διαµονή για αναψυχή στους τουρίστες. Στην Αυστρία υπάρχουν δύο 

σαιζόν: ο χειµώνας ανάµεσα στα Χριστούγεννα και το Πάσχα, και το καλοκαίρι από 

τον Μάιο µέχρι τον Οκτώβριο. Πολλοί ιδιοκτήτες φάρµας που συµµετείχαν στον 

Τουρισµό τώρα εξαρτώνται απ’ αυτόν για να διατηρήσουν την γεωργική τους 

παραγωγή. Ένα µερίδιο της τάξης του 50% από το µεικτό εισόδηµα, προέρχεται από 

τον τουρισµό. Τα κίνητρα για την ενασχόληση  µε τον τουρισµό σύµφωνα µε τον 

Schoppner (1998) αποτέλεσαν: η συµβολή του τουρισµού στην Αυστρία σαν 

τουριστικός προορισµός, ο οικονοµικός ρόλος και η ικανότητα για κεφαλαιοποίηση 

του συνδέσµου µεταξύ τουρισµού και γεωργίας.   

 

 

2.9 ΦΟΡΕΙΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 

             Η ανάπτυξη του αγροτουρισµού συντελείται µέσα από διάφορα αρµόδια 

όργανα που αναλαµβάνουν δράση γύρω από τον αγροτουρισµό και φροντίζουν για 

την σωστή λειτουργία του, προώθηση και εξέλιξή του. Αυτοί αναλύονται παρακάτω.  

 

2.9.1 Ο δηµόσιος τοµέας 
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Το κράτος και άλλοι δηµόσιοι οργανισµοί µπορούν ν’ αναλάβουν 

επιχειρηµατικές δραστηριότητες σε περιπτώσεις εκµετάλλευσης της περιουσίας του 

ίδιου του κράτους (ιαµατικές πηγές, χιονοδροµικά κέντρα, πρότυπα κρατικά 

αγροκτήµατα, παιδικές κατασκηνώσεις). Υπάρχουν αρκετές τέτοιες περιπτώσεις 

επιχειρήσεων που έχουν δηµιουργηθεί είτε από κρατικές υπηρεσίες είτε από 

δηµόσιους οργανισµούς (ΕΟΤ). Τέτοιες επιχειρήσεις έχουν κοινωνικό χαρακτήρα 

(Περιφέρεια Κρήτης, 2000). 

 

ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ 

 

Η παρέµβαση του δηµόσιου τοµέα σε επιχειρηµατικές δραστηριότητες του 

αγροτουρισµού µπορεί να εκδηλωθεί και έµµεσα µέσω των Οργανισµών Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης, µε το σύστηµα των προγραµµατικών συµβάσεων. Σύµφωνα µε το 

σύστηµα αυτό οι ΟΤΑ , µπορούν να συνάπτουν προγραµµατικές συµβάσεις µε φορείς 

του δηµοσίου τοµέα. Οι οργανισµοί τοπικής αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ), δηλαδή οι δήµοι 

και οι κοινότητες είναι οι πιο κατάλληλοι φορείς για να αναλάβουν επιχειρηµατικές 

δραστηριότητες σε τοπικό επίπεδο στον τοµέα του αγροτουρισµού. ∆ιαθέτουν 

οργάνωση σ’ όλες τις αγροτικές περιοχές, έχουν γνώση πάνω στην εκτέλεση έργων, 

µπορούν να εξασφαλίσουν οικονοµικά µέσα από το κράτος, αλλά πάνω απ’ όλα 

εκφράζουν την θέληση των δηµοτών τους στις αναπτυξιακές επιλογές της περιοχής 

τους (Λογοθέτης, 1988). 

 

 

2.9.2 Ο ιδιωτικός τοµέας 

 

Κάτω από τις σηµερινές παραγωγικές συνθήκες η ιδιωτική επιχείρηση 

αποτελεί σηµαντικό παράγοντα ανάπτυξης του αγροτουρισµού τουλάχιστον για τις 

περιοχές που παρουσιάζουν αναπτυξιακή αυτονοµία. Αλλά και για τις άλλες 

περιοχές, ο ρόλος της ιδιωτικής πρωτοβουλίας µπορεί να είναι θετικός αν βέβαια 

λειτουργήσει κάτω από ίσες ανταγωνιστικές συνθήκες µε τις οµοειδείς επιχειρήσεις 

γενικά του δηµόσιου τοµέα. Στον τοµέα του αγροτουρισµού η ιδιωτική επιχείρηση 

µπορεί να πάρει οποιαδήποτε νοµική µορφή (ατοµική, οµόρρυθµη εταιρεία, ΕΠΕ, ΑΕ 

κτλ). 
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ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΑΕ 

 

             Μια από τις κύριες πρωτοβουλίες στην Ελλάδα τελευταία ήταν η σύσταση 

µίας εταιρείας που ονοµάζεται Αγροτουριστική, που δηµιουργήθηκε µε σκοπό να 

βοηθήσει στην ανάπτυξη του οικοτουρισµού. Μέσα από την Αγροτουριστική 

περισσότερες από 200 αιτήσεις έγιναν για σχέδια οικοτουρισµού στην Ελλάδα µέσα 

στο 2003. Ο σκοπός της Αγροτουριστικής είναι η προώθηση και η ανάπτυξη της του 

πρασίνου της εξοχής και την προαγωγή των εναλλακτικών µορφών τουρισµού µέσα 

από υψηλής ποιότητας σχέδια. Παρέχει επίσης κίνητρα για επενδύσεις στον 

εναλλακτικό τουρισµό, µε επιδοτήσεις που φτάνουν µέχρι και το 40% του συνολικού 

ποσού της επένδυσης. 

    

 ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΕΣ  ΕΤΑΙΡΕΊΕΣ  ΑΕ 

                

             Το 1989 ξεκίνησε η ίδρυση των αναπτυξιακών εταιρειών ενώ µε την πάροδο 

των χρόνων διευρύνεται όλο και περισσότερο  µε συµµετοχή των ΟΤΑ, των δήµων 

και άλλων φορέων. Οι κύριοι στόχοι τέτοιων εταιρειών είναι αναπτυξιακοί. 

Σχεδιάζουν δηλαδή την ανάπτυξη των περιοχών και την αξιοποίηση κατά το 

µεγαλύτερο δυνατό βαθµό των διαθέσιµων εθνικών και κοινοτικών πόρων µέσα από 

την διαχείριση των προγραµµάτων. Στηρίζει τεχνικά τους κατοίκους και τους φορείς 

της περιοχής στους τοµείς επιµόρφωση, αναλαµβάνει πρωτοβουλίες σε θέµατα 

προστασίας περιοχών, διατήρηση πολιτιστικής κληρονοµιάς ανάπτυξης συνοχής της 

περιοχής. Μέσα στα πλαίσια της λειτουργίας των αναπτυξιακών εταιρειών 

διοργανώνονται και ηµερίδες µε διάφορα θέµατα (ποιότητας, κλπ).  
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 Η ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΩΝ ΚΑΤΟΊΚΩΝ 

 

Η συµµετοχή της τοπικής κοινωνίας κρίνεται από σηµαντική έως ακραίως αναγκαία, 

οι κάτοικοι είναι οι πρώτοι που αποκοµίζουν οφέλη από τις αλλαγές που 

συντελούνται στον τόπο τους, τα οποία οι ίδιοι πρέπει να µπορούν να κρίνουν κατά 

πόσο θα είναι υπέρ της τοπικής κοινωνίας, και κατά πόσο ενέχουν µελλοντικό 

κίνδυνο, να έχουν άποψη για να µπορούν να διασφαλίζουν το µέλλον του τόπου τους. 

Η συµµετοχή των κατοίκων δεν περιορίζεται µόνο στην θεωρία αλλά και στην πράξη  

µπορούν να λαµβάνουν µέρος σε κινήσεις προώθησης και διαφήµισης του τόπου 

µέσω των πολιτιστικών συλλόγων, µε καινοτόµες ιδέες, που θα έχουν χαρακτήρα   

Σύµφωνα µε τον Αrnstein, η συµµετοχή των πολιτών είναι η αναδιανοµή δύναµης 

που τους δίνει την δυνατότητα να µοιραστούν τα πολλαπλά οφέλη που προκύπτουν 

(1969, p. 216). Ο Pretty (1995) σε µια µελέτη του περιγράφει και αναλύει την 

συµµετοχή της κοινωνίας σε επτά επίπεδα. Ξεκινώντας από το επίπεδο της 

υποκινούµενης συµµετοχής καταλήγοντας στο επίπεδο της αυτουποκινούµενης 

συµµετοχής. Κάθε επίπεδο αντανακλά την επιρροή  που δέχεται από εξωτερικούς 

παράγοντες, γεγονός που αποδεικνύει την σχέση των κατοίκων αλλά και την ισχύ των 

δεσµών µεταξύ τους. Η κινητοποίηση είναι περιγράφεται ως ο πλήρης  έλεγχος των 

κατοίκων πάνω σε όλες τις πλευρές της διαδικασίας της ανάπτυξης.   

 

 

 

2.9.4 Αγροτουριστικοί συνεταιρισµοί 

 

Στις επιδιώξεις του αγροτικού κινήµατος ανήκει από την φύση του και 

αγροτουρισµός. Ανάµεσα στις δραστηριότητες των αγροτικών συνεταιρισµών, που 

προσδιορίζει ο αναπτυξιακός νόµος περιλαµβάνονται κι εκείνες που αφορούν την 

ίδρυση και λειτουργία αγροτουριστικών µονάδων και καταλυµάτων, την ανάπτυξη 

του οικοτουρισµού, του κοινωνικού τουρισµού και των αγροτουριστικών εργασιών 

(Υπουργείο Γεωργίας, 2005). Τέτοιοι αγροτουριστικοί συνεταιρισµοί έχουν ήδη 

ιδρυθεί σε διάφορες περιοχές της Ελλάδας, όπως στην Πέτρα Μυτιλήνης, στ’ 

Αµπελάκια της Θεσσαλίας, στην Αράχοβα, στα νότια της Χίου και αλλού 
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λειτουργούν µε επιτυχία ενώ συνεχίζουν να αυξάνονται τα µέλη τους κάθε χρόνο. Οι 

γυναικείοι αγροτουριστικοί συνεταιρισµοί αποτελούν αυτή την στιγµή την πιο 

οργανωµένη µορφή αγροτουρισµού στην Ελλάδα. Μέσα από τον αγροτουρισµό 

προωθούν και προάγουν τον πολιτισµό, τα ήθη και τα έθιµα του τόπου τους, τις 

παραδόσεις και τα ιδιαίτερα συγκριτικά πλεονεκτήµατα που κατέχουν έναντι άλλων 

περιοχών. Στο επόµενο κεφάλαιο έχουµε περισσότερες λεπτοµέρειες για τους 

αγροτουριστικούς συνεταιρισµούς στην Ελλάδα και γιατί αποτελεί µία απ’ τις πιο 

επιτυχηµένες µορφές αγροτουρισµού.  

 

 

 

2.9.5  Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ  ΕΝΩΣΗ 

 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση διαχειρίζεται τεράστια χρηµατικά ποσά για την 

καλυτέρευση  της Ευρωπαϊκής οικονοµίας, του δηµοσίου τοµέα και του πολίτη. Οι   

µικρές και οι µεσαίες επιχειρήσεις, οργανισµοί και τοπικές, δηµοτικές διοικήσεις 

µπορούν να αποκτήσουν οικονοµική ενίσχυση σε ένα µεγάλο πεδίο σχεδίων και 

πρωτοβουλιών στον τουρισµό και στο εµπόριο. Τα κατασκευαστικά ταµεία 

(structural funds), είναι µια «µηχανή» που χρησιµοποιεί η Ευρωπαϊκή Ένωση για να 

καλυτερεύσει η κατάσταση στις λιγότερο ανεπτυγµένες ή µειονεκτικές περιοχές σε 

όλη την περιφέρεια. Η Ευρωπαϊκή Ένωση µέσω αυτών των ταµείων στοχεύει όχι 

µόνο στις υποδοµές, αλλά θέτει και άλλους πιο ανθρώπινους στόχους. Μεγάλη 

έµφαση δίνεται στην αναζήτηση λύσεων για την βελτίωση της απασχόλησης, για τη 

γενικότερη ποιότητα ζωής, την ασφάλεια των πολιτών, την βιωσιµότητα της 

κοινωνίας και την εµπορική και τουριστική αναζωογόνηση περιοχών όπου η 

ανάπτυξη έχει καθυστερήσει.       

 Τα µέχρι τώρα προγράµµατα περιφερειακής ανάπτυξης στην Ελλάδα 

λαµβάνουν υπόψη τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και τα αδύνατα σηµεία που 

χρειάζονται τόνωση σε όλη την ελληνική επικράτεια. Όλες οι περιοχές της Ελλάδας 

συµπεριλαµβάνονται στο Objective 1, το Interreg III αφορά τις περιοχές των 

συνόρων, το Urban II είναι διαθέσιµο στο Πέραµα, στη Κοµοτηνή και στο Ηράκλειο. 

Το Leader + είναι πανεθνικό πρόγραµµα και αφορά όλες τις περιοχές της Ελλάδας. 

Στο πρώτο παράρτηµα παρουσιάζονται εκτενώς οι κοινοτικές πρωτοβουλίες που 
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έχουν χρηµατοδοτηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση και βοηθούν στη ανάπτυξη του 

αγροτουρισµού. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ 

 

3.0 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

                Η ιδέα  του αγροτουρισµού, όπως χρησιµοποιείται στην Ελλάδα, περιέχει 

τις τουριστικές δραστηριότητες που γίνονται σε µη αστικές περιοχές από άτοµα 

κυρίως απασχολούµενα στον πρωτογενή τοµέα ή δευτερογενή τοµέα της οικονοµίας. 

Τέτοιες δραστηριότητες τυπικά συµπεριλαµβάνουν µικρές τουριστικές µονάδες, 

οικογενειακής ή συνεταιριστικής µορφής.  Ο Αγροτουρισµός ως µία ήπια µορφή 

βιώσιµης τουριστικής  ανάπτυξης και πολυδραστηριότητας στον αγροτικό χώρο, έχει 

ως στόχο ο επισκέπτης να γνωρίζει τις αγροτικές περιοχές, τις αγροτικές ασχολίες, τα 

τοπικά προϊόντα, την παραδοσιακή κουζίνα και την καθηµερινή ζωή των κατοίκων, 

τα πολιτισµικά στοιχεία και τα αυθεντικά χαρακτηριστικά του χωριού αυτού. Πολλοί 

άνθρωποι έχουν αρχίσει σιγά σιγά να εντάσσουν στις διακοπές που επιλέγουν  την 

ποιότητα και την διαφορετικότητα. Εκτιµούν την οµορφιά της επαφής τους µε τη 

φύση και την ύπαιθρο και δείχνουν να επιστρέφουν σε περισσότερο παραδοσιακούς 

και λιγότερο µοντέρνους πλέον τρόπους ψυχαγωγίας. Ο αγροτικός τρόπος ζωής 

γίνεται όλο και περισσότερο ανώτερος   της ζωής της πόλης επειδή σήµερα θεωρείται 

πλέον σαν µορφή αναψυχής (Nilsson, 1995).    

                 Το τρίτο κεφάλαιο αποτελείται από στην ανάπτυξη του αγροτουρισµού 

στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια, αναφέρεται στις προοπτικές της Κρήτης σαν τόπου 

υποδοχής εναλλακτικών τουριστών. Πιο συγκεκριµένα παρουσιάζονται οι περιοχές 

που διεξήχθη η έρευνα Αβδού, Γωνιές, και Ποταµιές. 

               

 

3.1 Ο ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

     Ο τουρισµός για την Ελλάδα αποτελεί µια σηµαντική παραγωγική 

δραστηριότητα που επηρεάζει άµεσα και έµµεσα τους τοµείς της οικονοµίας και της 

κοινωνίας (Λογοθέτης, 1972). 

     Ο ίδιος ο τουρισµός όµως αποτέλεσε πολλές φορές αιτία συρρίκνωσης  του 

αγροτικού πληθυσµού περιοχών που βρίσκονται στην περιφέρεια µεγάλων 

τουριστικών κέντρων, συνέβαλε έτσι µε τους συµφερότερους όρους εργασίας και 
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αµοιβής  που προσφέρει. Σε σχέση µε την ενασχόληση µε τον πρωτογενή τοµέα σε 

µαζική έξοδο και αποκέντρωση της περιφέρειας. 

     Η συγκράτηση εποµένως του πληθυσµού στην ύπαιθρο µε την εξασφάλιση 

συµπληρωµατικού εισοδήµατος στην αγροτική οικογένεια αποτέλεσε στο µέλλον 

πρώτιστο καθήκον και στην Ελλάδα. Η πρώτη πρωτοβουλία αγροτουρισµού ξεκίνησε 

στην Πέτρα Μυτιλήνης . 

 

ΠΡΕΣΠΕΣ 

Οι  Πρέσπες  µία περιοχή τεράστιας φυσικής οµορφιάς και βρίσκεται στην 

Βόρεια Ελλάδα στα σύνορα µε την Αλβανία. Είναι µια περιοχή υγροτόπων µε 

προστατευόµενα είδη, πλαγιές για σκι, και φυσικές λίµνες, αρχαιολογικά και 

βυζαντινά αξιοθέατα. Στις Πρέσπες ιδρύθηκε τον Μάρτιο του 1985 ο συνεταιρισµός 

του Αγίου Γερµανού που αρχικά αριθµούσε επτά µέλη (γυναίκες), ενώ δύο χρόνια 

αργότερα από τον συνεταιρισµό δηµιουργήθηκαν και τρεις ξενώνες προσφέροντας 25 

κρεβάτια σε 16 ευρύχωρα και παραδοσιακά επιπλωµένα δωµάτια µε δικό τους 

µπάνιο. Ο αγροτουριστικός συνεταιρισµός  του Αγίου Γερµανού προσφέρει στους 

επισκέπτες υψηλής ποιότητας παραδοσιακή διαµονή και γεύµατα, συνδυασµένα µε 

την ηρεµία της εξοχής και την ευκαιρία να εξερευνήσουν τα φυσικά στοιχεία. 

Μπορούν επίσης να πάρουν µέρος σε δραστηριότητες που βοηθούν στην διατήρηση 

του περιβάλλοντος και της πολιτιστικής κληρονοµιάς. Σήµερα ο συνεταιρισµός έχει 

20 µέλη που εργάζονται µε βάρδιες, δύο γυναίκες ετοιµάζουν καθηµερινά τα 

δωµάτια, τα πρωινά, σερβίρουν τα ποτά κάνουν τις κρατήσεις και οργανώνουν τις 

αναχωρήσεις και τις αφίξεις. Ο συνεταιρισµός εκτός από τους ξενώνες  έχει και ένα 

εστιατόριο όπου προσφέρονται παραδοσιακά πρωινά και γεύµατα για γκρουπ 

επισκεπτών κυρίως κατά την διάρκεια του καλοκαιριού. Τα µέλη του συνεταιρισµού 

πωλούν επίσης σπιτικά τρόφιµα και λικέρ. Ο αγροτουριστικός συνεταιρισµός του 

Αγίου Γερµανού είναι το πιο αυθεντικό παράδειγµα οργανωµένου αγροτουρισµού   

 

 

ΑΡΚΑ∆ΙΑ 

Στην Αρκαδία η προσπάθεια επικεντρώνεται στην τουριστική ανάπτυξη του 

Μαινάλου, της λίµνης του Λάδωνα και προς τα παράλια της Κυνουρίας. Έχουν 

προγραµµατιστεί έργα στο χιονοδροµικό κέντρο της Οστρακίνας στο ∆άσος, και έργα 

ανάπλασης παραδοσιακών οικισµών (Έξαρχος, 2003). Σε παραδοσιακούς οικισµούς 
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προσφέρονται διαµονή µε πρωινό, ενώ υπάρχουν και συνεταιρισµοί µε γλυκίσµατα 

και  εργαστήρια µε  πήλινα χειροτεχνήµατα και αγιογραφίες. 

 

 

ΑΡΑΧΟΒΑ 

  

                Η Αράχοβα είναι κτισµένη στους πρόποδες του Παρνασσού. Είναι πολύ 

γραφική µα πανοραµική θέα στον νοµό, µε στενά δροµάκια και όµορφα πέτρινα 

σπίτια. Έχει ύψος 960 µ. Και απέχει 23 χµ από το χιονοδροµικό κέντρο Παρνασσού 

και εννιά χιλιόµετρα από τους ∆ελφούς. Η Αράχοβα διαθέτει 260 συνολικά κρεβάτια 

για διαµονή των επισκεπτών και ένα πρατήριο που λειτουργεί µε τον συνεταιρισµό 

εκεί και πωλούνται τα γνωστά Αραχοβίτικα υφαντά, φηµισµένα χρυσοκέντητα 

εργόχειρα των γυναικών του συνεταιρισµού. 

 

 

 

 

ΠΕΤΡΑ-ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ 

                

               Η Πέτρα της Μυτιλήνης αποτελεί ένα σηµαντικό παράδειγµα του 

σωστού και επαγγελµατικού αγροτουρισµού υψηλού επιπέδου. Η Πέτρα βρίσκεται 

στη βόρεια ακτή της Λέσβου στο Αιγαίο πέλαγος και αριθµεί 1000 κατοίκους. Το 

1983 δηµιουργήθηκε η πρώτη εγκατάσταση  αγροτουριστικού συνεταιρισµού στην 

Ελλάδα. Αυτός ο συνεταιρισµός απαρτίζονταν από 24 µέλη (γυναίκες) που 

προσέφεραν διαµονή και πρωινό στα σπίτια τους, µε χωρητικότητα 75 ατόµων. 

Σήµερα, 36 γυναίκες του χωριού είναι µέλη του συνεταιρισµού, παρέχοντας 264 

κλίνες. Ακόµα φτιάχνουν χειροτεχνήµατα, µαρµελάδες ενώ προσφέρουν σπιτικά 

προϊόντα που πωλούνται κατά την λειτουργία του συνεταιρισµού. Μαζί µε το βασικές 

τουριστικές υπηρεσίες, ο συνεταιρισµός οργανώνει και άλλες δραστηριότητες όπως 

περιηγήσεις στο χωριό, ηµερήσιες εκδροµές στο νησί, µαθήµατα ελληνικών για τους 

ξένους, εκµάθηση παραδοσιακών χορών, µαθήµατα µαγειρικής και προετοιµασία 

φαγητού σύµφωνα µε την τοπική κουζίνα κ.α 

Παρόµοιοι συνεταιρισµοί υπάρχουν και στην υπόλοιπη Ελλάδα µε λίγο πολύ 

τις ίδιες αγροτουριστικές προσφορές όπως στα Αµπελάκια της Θεσσαλίας, στα 
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Μαστιχοχώρια της Χίου, ενώ ολοένα αυξάνεται ο αριθµός τους ανά την Ελλάδα. Το 

ίδιο συµβαίνει και στα τοπικά διαµερίσµατα της Κρήτης στην βορειοανατολική 

πλευρά του δήµου Χερσονήσου 

 

3.2 Ο ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ Ο ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ  

 

    Η ύπαρξη της βασικής υποδοµής, η κρητική οµορφιά, ο καθαρός ουρανός, 

τα ιστορικά µνηµεία και ο πλούσιος πολισµός είναι τα κύρια συστατικά της επιτυχίας 

της Κρήτης σαν τουριστικός προορισµός ( Kousis, 1989; Theodosakis, 1994). H 

Κρήτη είναι ο πρώτος και πιο δυναµικός προορισµός στην Ελλάδα συνεισφέροντας 

το 18% στον συνολικό τουρισµό της Ελλάδας. Η Κρήτη απολαµβάνει την 

αξιοζήλευτη θέση στην Μεσόγειο σαν έξοδος προς τρεις Ηπείρους. Η επιφάνεια της 

Κρήτης είναι κυρίως ορεινή κυριαρχείται από τρεις µεγάλες οροσειρές. Τα Λευκά 

Όροι, τον Ψηλορείτη, και το ∆ίκτυ που διασχίζει την Κρήτη και φτάνει στα 2500 

µέτρα σε ύψος. Η Κρήτη έχει ένα τοπίο εξαιρετικής οµορφιάς και θέας γεµάτη 

ποικιλία και αντιθέσεις. Οι φυσικές καλλονές του νησιού συµπεριλαµβάνουν 

πολυάριθµες µαρίνες, φαράγγια και πάνω από 1000 σπήλαια. Ωστόσο τα δυνατά 

σηµεία της Κρήτης δεν περιορίζονται µόνο στο φυσικό περιβάλλον αλλά και στα 

ιδιαίτερα πολιτισµικά στοιχεία που υποστηρίζονται από τον αρχαιολογικό και 

ιστορικό πλούτο και τα παραδοσιακά χωριά. 

                  Οι φέρουσες ικανότητες πολλών περιοχών έχουν υπερβληθεί και το 

φυσικό και ανθρώπινο περιβάλλον είναι κάτω από σοβαρή απειλή (Greger, 1988). 

Σαν αποτέλεσµα, η εικόνα µερικών παράκτιων περιοχών που έχει αλλάξει τραγικά. 

Πολλά ψαροχώρια, όπως η Χερσόνησος και ο Άγιος Νικόλαος, έχουν µεταµορφωθεί 

σε πόλεις, και έχασαν την αυθεντικότητά τους και την αρχιτεκτονική τους εξ’ αιτίας 

του εύκολου και γρήγορου κέρδους που έχει οδηγήσει η ανάπτυξη του µαζικού 

τουρισµού (AHTE, 1995). Παρότι ο Αγροτουρισµός σαν είδος τουρισµού µε βάση 

την φύση είναι ένα ολοκληρωµένο κοµµάτι της πρόσφατης τουριστικής πολιτικής, 

και τα µόνα µέσα για την  προώθησή του είναι η παροχή υποδοµής σε περιοχές µε 

οικολογικό ενδιαφέρον. Συγκεκριµένα σύµφωνα µε µελέτη της περιφέρειας Κρήτης  

οι µόνες περιοχές που έχουν περιθώρια ανάπτυξης είναι Αµάρι, οροπέδιο Λασιθίου, 

Αβδού, Βάµος, οροπέδιο Ασκύφου (Ξενία, 2004). Σήµερα το νησί επισκέπτονται 2,5 

περίπου εκατοµµύρια τουρίστες αριθµός έντονα δυσανάλογος µε τον γηγενή 

πληθυσµό πέντε φορές περισσότεροι οι επισκέπτες απ’ τους ντόπιους. Η σηµασία της 
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αναλογίας αυτής γίνεται ακόµα µεγαλύτερη εάν συνεκτιµηθεί και η χωρική διασπορά 

των τουριστικών ροών η συντριπτική πλειοψηφία των τουριστών συγκεντρώνονται 

σε συγκεκριµένες ζώνες τουριστικές πόλεις στα βόρεια παράλια και σε ορισµένους 

θύλακες στα νότια. Το γεγονός αυτό οφείλεται στο πρότυπο της τουριστικής 

ανάπτυξης που επικρατεί ο µαζικός τουρισµός του ήλιου και της θάλασσας και είχε 

ως συνέπεια την σταδιακή διαφοροποίηση των χρήσεων γης, την αλλαγή των 

κοινωνικών προτύπων και ασχολιών του πληθυσµού και τη διαφοροποίηση της 

ανάπτυξης µεταξύ των επιµέρους περιοχών του νησιού. 

            Η Κρήτη κατέχει µια ισχυρή γεωγραφική θέση στην Ευρώπη, το άριστο κλίµα 

και ο νησιώτικος χαρακτήρας του συνεργάζονται µε µεγάλη επιτυχία ενώ έχει 

κατοχυρώσει την θέση της στην παγκόσµια τουριστική αγορά. Η τουριστική ζήτηση 

είναι σε υψηλά επίπεδα µε την Κρήτη να συνεισφέρει κατά το 20% στον συνολικό 

τουρισµό της Ελλάδας. Η Κρήτη διαθέτει επίσης επαρκείς τουριστικές υποδοµές και 

µπορεί να καλύψει και να παρέχει υπηρεσίες σ’ όλους τους τουρίστες που υποδέχεται 

κάθε χρόνο. Τόσο οι τεχνητοί όσο και οι φυσικοί και οι ανθρωπογενείς πόροι του 

νησιού κυµαίνονται σε υψηλό επίπεδο µε αναρίθµητα φυσικά κάλλη και οµορφιές, 

που δεν είναι γνωστά ούτε στους ντόπιους. 

              Παρά την ύπαρξη αυτών των θετικών στοιχείων που προαναφέρθηκαν, στην 

Κρήτη όλα αυτά τα χρόνια  έχουν γίνει αποσπασµατικές και µεµονωµένες 

αναπτυξιακές πρωτοβουλίες τουριστικής ανάπτυξης και υπήρξε απότοµη διόγκωση 

της ιδιωτικής επενδυτικής δραστηριότητας. Η έλλειψη θεσµικού πλαισίου ρύθµισης 

των χρήσεων γης και θεσµικού πλαισίου για την προστασία και τον καθορισµό 

χρήσεων προστατευόµενων περιοχών φυσικού κάλλους. Η περιβαλλοντική απειλή 

έχει αρχίσει µε την άµετρη και αλόγιστη χρησιµοποίηση των φυσικών πόρων. Οι 

µεσάζοντες εκείνοι δηλαδή που οργανώνουν τα ταξίδια και πωλούν τα πακέτα 

διακοπών, ελέγχουν την αγορά και έτσι υπάρχει υψηλή εξάρτηση από την µεριά των 

ξενοδοχειακών επιχειρήσεων. Πρώτον οι ξενοδοχειακές επιχειρήσεις έχουν κατά 

πολύ µειωµένα κέρδη αφού οι τουριστικοί πράκτορες κερδίζουν την µερίδα του 

λέοντος και δεύτερον αφαιρεί κάθε δυνατότητα από τους ξενοδόχους για έλεγχο πάνω 

στην πελατεία τους. 

Οι ευκαιρίες που µπορεί να εκµεταλλευτεί η Κρήτη είναι αρκετές ώστε να αλλάξουν 

την πορεία που έχει πάρει ο  τουρισµός. Μια µεγάλη προώθηση του ελληνικού 

πολιτισµού και της παράδοσης µας συντελέστηκε µε τους Ολυµπιακούς αγώνες που 

πραγµατοποιήθηκαν στην χώρα µας και στην επιτυχή διεξαγωγή τους. Η Ελλάδα 
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γίνεται ακόµα πιο γνωστή κάτι που αναµένεται να αυξήσει τον τουρισµό σε µερικά 

χρόνια. Αν ληφθούν υπ’ όψη οι τάσεις για αύξηση του εγχώριου τουρισµού τότε 

διαφαίνονται πολύ σηµαντικές προοπτικές και για την ανάπτυξη του εσωτερικού 

τουρισµού. Με τον εναλλακτικό τουρισµό µπορεί να προωθηθούν νέοι τουριστικοί 

πόροι όπως η διατροφή, η γαστρονοµία, η τοπική µουσική και οι χοροί, σκοπό θα έχει 

την βιώσιµη τουριστική ανάπτυξη και την αειφορία επίσης να επιτευχθεί και η 

επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου, όταν ο τουρίστας επισκέπτεται ένα προορισµό  

για να απολαύσει την οµορφιά και την ζεστασιά του χωριού το χειµώνα, να µάθουν 

µεθόδους καλλιέργειας της γης από τον τοπικό πληθυσµό (αγροτουρισµό) και να 

συνδυάσει µε δραστηριότητες στο βουνό (ορειβατικός τουρισµός).       

    

 

3.3    ΤΟ ΦΡΑΓΜΑ ΤΟΥ ΑΠΟΣΕΛΕΜΗ 

           

 Το φράγµα του Αποσελέµη είναι ένα υπό κατασκευή έργο που ενέκρινε και 

χρηµατοδότησε η Ευρωπαϊκη Ένωση. Με κοινή απόφαση των υπουργών ΠΕ.ΧΩ.∆Ε. 

και Οικονοµικών κηρύχτηκε σε αναγκαστική απαλλοτρίωση, στην περιοχή 

“Λαγκάδα” του ∆ήµου Χερσονήσου Ηρακλείου Κρήτης, µια έκταση 2400 περίπου 

στρεµµάτων, προκειµένου να κατασκευαστεί το φράγµα “Αποσελέµη” όπως 

ονοµάστηκε στις σχετικές µελέτες. Η περιοχή αυτή βρίσκεται στα όρια των 

κατοικηµένων οικισµών των πρώην κοινοτήτων Γωνιών, Αβδού, Σφεντυλίου και 

Ποταµιών. 

Η περιοχή αυτή αποτελεί, κατά κοινή οµολογία, µια “ ιδιαιτέρου κάλλους ” 

περιοχή του νοµού Ηρακλείου και ειδικότερα της βόρειας πλευράς του (µια και 

αποτελεί τον µοναδικό ίσως πνεύµονα πρασίνου) και η ίδρυση των 

προαναφεροµένων οικισµών, χρονολογείται πριν από το 1500 µ.Χ. Σ’ αυτό το 

περιβάλλον , αιώνες τώρα, οι άνθρωποι που την κατοικούσαν ζούσαν σε αρµονία µε 

αυτό, χωρίς να κάνουν παρεµβάσεις που να το αλλοιώνουν βάναυσα. 

Αλλά επίσης, η περιοχή της “Λαγκάδας”, είναι η µοναδική περιοχή του 

∆ήµου Χερσονήσου που δεν την άγγιξε η ξέφρενη, άναρχη και χωρίς κανέναν 

προγραµµατισµό τουριστική ανάπτυξη, µε αποτέλεσµα να αποτελεί “όαση” για τους 

κατοίκους του παραπάνω ∆ήµου. Επίσης είναι µια περιοχή µε µεγάλες δυνατότητες 

αειφόρου και ήπιας ανάπτυξης. 
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Οι µελέτες για την κατασκευή του φράγµατος “Αποσελέµη” , άρχισαν την 

δεκαετία του ’80 και προφανώς δεν έχουν λάβει υπ’ όψιν τους τις σηµερινές εξελίξεις 

της υδρολογίας, που για τα νησιά δεν προτείνει µεγάλα φράγµατα, λόγω των µικρών 

βροχοπτώσεων, του υψηλού κόστους και των περιβαλλοντικών καταστροφών που 

προκαλούν.  

Σύµφωνα µε τις υδρολογικές µετρήσεις που έχουν γίνει, δεν διασφαλίζεται ότι 

υπάρχει η αναγκαία ποσότητα νερού ώστε να γεµίζει το υπό κατασκευή φράγµα 

χωρητικότητας 30 000 000 κ.µ. νερού. Η δε ποιότητα του νερού αµφισβητείται 

έντονα, διότι περιέχει χηµικές ουσίες (νιτρικά και αµµωνιακά άλατα) και ιχνοστοιχεία 

που το καθιστούν ακατάλληλο προς πόση. 

Οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις, που αναφέρουν οι σχετικές µελέτες, είναι 

αρκετά δυσµενείς για ολόκληρη την περιοχή, αφού :  

• Ο παραδοσιακός οικισµός Σφεντύλι που καταλαµβάνει περίπου 100 

στρέµµατα, εξαφανίζεται µέσα στην κοιτίδα του φράγµατος και πρέπει να 

µετεγκατασταθεί.  

• Η πλουσιότατη χλωρίδα και πανίδα της ευρύτερης περιοχής θα εκφυλιστούν, 

ενώ ο πλούσιος και πολύπαθος υδροβιότοπος των εκβολών του Αποσελέµη θα 

υποβαθµιστεί δραµατικά.  

• Η ελαιοπαραγωγή που αποτελεί πρωτεύοντα βιοποριστικό παράγοντα στην 

περιοχή, θα µειωθεί σηµαντικά και οι µικροκαλλιέργειες κηπευτικών και 

εσπεριδοειδών µάλλον θα εκλείψουν.  

• Θα υπάρξουν σηµαντικές αλλαγές στο κλίµα της ευρύτερης περιοχής, µη 

προβλέψιµες και µη αναστρέψιµες.  

• Θα αλλάξει ριζικά ο υδροφόρος ορίζοντας της µείζονος περιοχής (ανάντη και 

κατάντη του φράγµατος) µε δυσµενείς συνέπειες στους ∆ήµους Μαλίων, 

Χερσονήσου , Καστελλίου και Γουβών.  

 

 

 

3.4  ΛΙΓΑ ΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ  ΑΒ∆ΟΥ, ΠΟΤΑΜΙΕΣ, ΓΩΝΙΕΣ 

 

     Ο δήµος Χερσονήσου είναι µια από τις πιο γοργά αναπτυσσόµενες περιοχή 

της Κρήτης, αποτελείται από έξι κοινότητες: Αβδού, Γωνιές, Κερά, Λιµένας 

Χερσονήσου, Ποταµιές. Οι περιοχές Αβδού, Γωνιές και Ποταµιές βρίσκονται στην 
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κοιλάδα της Λαγκάδας, κάτω από το περίφηµο οροπέδιο Λασιθίου. Η κοιλάδα είναι 

κατάφυτη από ελιές αλλά καλλιεργούνται και άλλα είδη όπως εσπεριδοειδή και 

αµπέλια. Η περιοχή του αποτελεί πνεύµονα της Κρήτης από άποψη φυσικού πλούτου 

και ποικιλίας χλωρίδας.   

     Οι Γωνιές είναι ο επόµενος οικισµός  µετά το Αβδού µε 600 κατοίκους, 

είναι ένα χωριό είναι χτισµένο σε υψόµετρο 290 µέτρων. Είναι ένα παραδοσιακό 

χωριό µε γόνιµη γη, και περιστοιχίζεται από πολύ πυκνούς ελαιώνες. Στις Γωνιές 

παράγονται εξαιρετικής ποιότητας προϊόντα όπως η ρακί, που κατά την περίοδο της 

παραγωγής της οι κάτοικοι του χωριού γιορτάζουν το γεγονός. Οι κάτοικοι του 

χωριού ασχολούνται περισσότερο µε την γεωργία παρά µε την κτηνοτροφία. Στο 

χωριό εδώ και δυο χρόνια έχει ανοίξει εργαστήριο αγγειοπλαστικής, εγκαταστάσεις 

διαµονής δεν υπάρχουν και από την πλευρά των κατοίκων δεν υπάρχει κάποια 

πρωτοβουλία για δηµιουργία τοπικών εκδηλώσεων όπως στα άλλα χωριά. 

      Οι Ποταµιές απέχουν 37 χµ. Νοτιοανατολικά του Ηρακλείου, στην 

παράκαµψη βόρεια της Χερσονήσου, προς το οροπέδιο Λασιθίου. Στις Ποταµιές λίγο 

πριν µπει κανείς στο χωριό συναντά κανείς την πρώτη βυζαντινή εκκλησία του 

χωριού της Παναγιάς της Γκουβερνιώτισσας και την εκκλησία του Αφέντη Χριστού. 

Οι κάτοικοι του χωριού είναι 450. Ένας συνεταιρισµός παραδοσιακών γλυκισµάτων 

υπάρχει στο χωριό σχετικά πρόσφατα ενώ διοργανώνονται και περιηγήσεις στο χωριό 

µε γάιδαρο. Η διαµονή των επισκεπτών γίνεται σε σπίτια φίλων αφού δεν υπάρχουν 

δωµάτια για αυτό τον σκοπό.   

Το Αβδού είναι ένας οικισµός που απέχει 42χλ από το Ηράκλειο και ανήκει 

στον δήµο Χερσονήσου. Αντίθετα απ’ την Χερσόνησο το Αβδού δεν έχει αγγίξει η 

άναρχη ανάπτυξη του µαζικού τουρισµού ενώ γίνονται προσπάθειες µέσα από το 

πρόγραµµα LEADER να αναδειχτούν οι φυσικές οµορφιές και να προσελκύσει 

εναλλακτικούς τουρίστες.  

            Υποδοµή: Τα τελευταία 3 χρόνια έχει εκδηλωθεί ενδιαφέρον από ορισµένους 

κατοίκους τον περιοχών αυτών και έχουν δηµιουργηθεί µέχρι σήµερα 2 επιχειρήσεις 

παραδοσιακών διαµερισµάτων, και 2 στάβλοι µε άλογα που προσφέρουν βόλτες στο 

βουνό µε οδηγό. Ακόµα υπάρχει κέντρο ανεµοπτερισµού εδώ και 6 τουλάχιστον 

χρόνια επειδή το Αβδού διαθέτει µια απ’ τις καλύτερες πίστες και φιλοξενεί εκεί το 

πανελλήνιο πρωτάθληµα αλεξίπτωτου πλαγιάς. 
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Η συµµετοχή του πολιτιστικού συλλόγου στην καλή εικόνα του χωριού είναι 

µεγάλη. ∆ραστηριότητες κάθε τύπου γίνονται κατά την διάρκεια του καλοκαιριού 

όπως συναυλίες, θέατρο, παιχνίδια µε έπαθλα για όλα τα παιδιά του χωριού. 

Συγκριτικά πλεονεκτήµατα της περιοχής αλλά και πόλος έλξης για τους  

περισσότερους επισκέπτες είναι οι Βυζαντινές εκκλησίες που έχει και 

χρονολογούνται απ’ τον 14 αιώνα. Εξαιρετικής οµορφιάς και ειδικού ενδιαφέροντος 

από σπηλαιολογικής άποψης είναι τα 2 σπήλαια που υπάρχουν στο Βουνό του 

Χωριού (της Αγίας Φωτεινής, και της Παναγιάς Φανερωµένης).  

Στο µέλλον πρόκειται να δηµιουργηθούν περισσότερες κλίνες για διαµονή, 

ήδη έχουν εγκριθεί τα προγράµµατα για άλλα δύο διαµερίσµατα µε παραδοσιακού 

τύπου επίπλωση. 
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3.5 ΕΠΙΛΟΓΟΣ  

 

Στο παρελθόν υπήρχε η πεποίθηση ότι η ανάπτυξη της περιφέρειας µπορεί να 

επιτευχθεί µέσα από εσωτερικές επενδύσεις που θα ενδυνάµωναν την οικονοµία της 

(Kontogeorgopoulos,1998; Vazquez-Baruero, 1999). Πολυάριθµες έρευνες έχουν 

επιχειρήσει να δείξουν ότι ο τουρισµός δεν µπορεί µόνο να ενεργοποιήσει την 

περιφερειακή ανάπτυξη, αλλά µπορεί επίσης να παράγει περιφερειακές ανισορροπίες 

(Bryden, 1973; De Kadt, 1979; Komilis, 1994). Αυτό σηµαίνει ότι ο τουρισµός  πολύ 

συχνά συναντάται σε µερικές ελκυστικές περιοχές, οι οποίες επωφελούνται απ’ όλα 

τα είδη των επενδύσεων, ενώ παράλληλα άλλες περιοχές τείνουν να είναι λίγο  πολύ 

παραµεληµένες (Opperman&Chon, 1997; Peppelenbosch&Tempelman, 1989). Ο  

σωστά σχεδιασµένος και καλά οργανωµένος αγροτουρισµός έχει καταδειχθεί ότι 

επιτυγχάνει το ακριβώς αντίθετο και λειτουργεί ανασταλτικά σε τέτοιου είδους 

προβλήµατα που αντιµετωπίζει η περιφέρεια. Για όλες τις περιοχές το µοντέλο της 

βιώσιµης τουριστικής ανάπτυξης προέβαλε ως το πλέον κατάλληλο αφού 

εναρµονίζεται πλήρως µε τα σενάρια που επιλέχτηκαν για την διαµόρφωση µιας 

µεσοµακροπρόθεσµης αποτελεσµατικής στρατηγικής και τα οποία παράλληλα 

λειτουργούν συνδυαστικά και συµπληρωµατικά προς την κατεύθυνση αυτή. Η 

µεγιστοποίηση της συµβολής του τουρισµού στην περιφερειακή οικονοµία, µε 

γνώµονα τον σεβασµό στις αρχές της ισόρροπης και βιώσιµης τουριστικής   

ανάπτυξης και της αειφορείας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ       ¨ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ¨ 

 

 

4.0 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Για την έρευνα χρησιµοποιήθηκαν στοιχεία από περιοδικά, βιβλία και το 

διαδίκτυο. Όπως επίσης και στοιχεία από φορείς του αγροτουρισµού (Αναπτυξιακή 

Εταιρεία, Υπουργείο Γεωργίας κλπ). Για την πρωτογενή έρευνα δόθηκαν 

ερωτηµατολόγια σε  ιδιοκτήτες επιχειρήσεων. 

 

 

4.1.1 ∆ευτερογενείς πηγές  

 

       Για την συγκέντρωση πληροφοριών, το διαδύκτιο ήταν το πιο χρήσιµο 

εργαλείο στην εύρεση στοιχείων που να έχουν σχέση µε τον αγροτουρισµό και το 

φαινόµενο αυτό στην Ευρώπη και σ’ άλλες χώρες. Πολλές ηλεκτρονικές διευθύνσεις 

µε παρέπεµψαν σε φορείς που αναλαµβάνουν δράση για τον αγροτουρισµό από το 

Υπουργείο Ανάπτυξης, τον ΕΟΤ, το Υπουργείο Γεωργίας, Αναπτυξιακή Ηρακλείου. 

       Το βιβλίο αγροτικός τουρισµός αποτέλεσε µία από τις λίγες  πηγές που 

υπάρχουν για τον αγροτουρισµό στην ελληνική γλώσσα. Η δοµή της εργασίας 

φτιάχτηκε µέσα από την ανάγνωση πολλών άρθρων σε περιοδικά για τον τουρισµό.        

Τα βιβλία των σηµειώσεων του ΤΕΙ, στα µαθήµατα αειφορία «εναλλακτικές µορφές 

τουρισµού» και «αγροτουρισµός» έδωσαν κάποια συµπληρωµατικά στοιχεία στην 

εργασία. Ενώ τις πιο σηµαντικές πληροφορίες άντλησα από επιστηµονικά περιοδικά 

µέσα από άρθρα που έχουν γραφτεί για τον τουρισµό και παρουσιάζουν έρευνες για 

όλη την Ευρώπη και άλλες χώρες. 

        

 

 

 

 

4.1.2 Πρωτογενείς πηγές 
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        Οι πρωτογενείς πηγές που χρησιµοποιήθηκαν ήταν η χρήση 

ερωτηµατολογίου. Το δείγµα που πήρε µέρος ήταν 30 άνθρωποι που έχουν 

επιχειρήσεις στις περιοχές Αβδού, Γωνιές, Ποταµιές. Απ’ αυτές τις επιχειρήσεις  

άλλες λειτουργούν όλο το χρόνο και άλλες εποχιακά µια και αναγκάζονται να 

κλείνουν κατά τους χειµερινούς µήνες, λόγω χαµηλών κερδών. Οι ερωτήσεις ήταν 20 

συνολικά και το ερωτηµατολόγιο αποτελούνταν από δύο µέρη α) επιχειρήσεις στο 

χωριό και β) ο αγροτουρισµός στο χωριό. Το ερωτηµατολόγιο συµπληρωνόταν µαζί 

µε κουβέντα γύρω από τα θέµατα αυτά που ερευνούσε το ερωτηµατολόγιο µια και 

κάθε ερώτηση έφερνε στο µυαλό των ανθρώπων καθηµερινά τους προβλήµατα.  

 

 

 

 4.1.2.1 Σχεδιασµός ερωτηµατολογίου 

 

Το ερωτηµατολόγιο δηµιουργήθηκε µε σκοπό να διαπιστώσει 12 βασικές 

πληροφορίες σε σχέση µε τις επιχειρήσεις στο χωριό, τι είδους επιχειρήσεις υπάρχουν 

στις περιοχές (Αβδού, Γωνιές, Ποταµιές) και κατά πόσο προσφέρουν το συγκριτικό 

πλεονέκτηµα σε σχέση µε άλλες περιοχές της Κρήτη. Ο κάθε ερωτώµενος έπρεπε να 

απαντήσει σε 20 ερωτήσεις που αφορούσαν σε διάφορα στοιχεία για την επιχείρηση, 

για το πόσο ικανοποιηµένοι είναι απ’ αυτή την ενασχόλησή τους , και για το πόσο 

έχουν την βοήθεια του κράτους µε κάποια προγράµµατα. 

Οι ερωτήσεις 6 και 8 για να µάθουµε για την σχέση τους µε τα προγράµµατα 

του αγροτουρισµού και την προβολή της επιχείρησης στον κόσµο. Ερωτήσεις σχετικά 

µε το είδος των πελατών, ανάλογα µε την εθνικότητά τους, την ηλικία τους, το µέσο 

µεταφοράς που χρησιµοποιούν όπως η 9 και 10. Ο κάθε ερωτώµενος έπρεπε να 

απαντήσει σε 20 ερωτήσεις που αφορούσαν α) σε διάφορα στοιχεία για την 

επιχείρηση, για το πόσο ικανοποιηµένοι είναι απ’ αυτή την ενασχόλησή τους , και για 

το πόσο έχουν την βοήθεια του κράτους µε κάποια προγράµµατα (ερωτήσεις 6 και 8) 

οι ερωτήσεις 9 και 10 σχετικά µε το είδος των πελατών, ανάλογα µε την εθνικότητα, 

την ηλικία και το µέσο µεταφοράς τους β) ερωτήσεις σχετικές µε την τάση του 

τουρισµού όπως η 13, σχετικά µε τις απόψεις των κατοίκων για την ερήµωση που 

εκδηλώνεται όλο και πιο έντονα τα τελευταία χρόνια (ερωτ.14), απόψεις για την 

πιθανή αιτία αυτού του φαινοµένου, σε σχέση µε τα προϊόντα που αγοράζουν οι 

επισκέπτες για την υποδοχή και πως αντιµετωπίζονται οι επισκέπτες από τους 
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χωριανούς, τι υποδοµές απαιτούνται για τη καλύτερη πορεία του τουρισµού και τέλος 

την άποψη τους για τις επιπτώσεις που θα έχει κατά την κρίση τους η κατασκευή του 

φράγµατος του Αποσελέµη.         

 Οι περισσότερες ερωτήσεις του ερωτηµατολογίου είναι παρµένες από 

παλαιότερες µελέτες για τον αγροτουρισµό των (Sharpley, 2002). Το ερωτηµατολόγιο 

παρουσιάζεται στο παράρτηµα Β. 

 

 

 

4.1.2.2  ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑ 

 

                  Η επιλογή του δείγµατος ήταν τυχαία, ενώ το Αβδού κατέχει το 55% των 

επιχειρήσεων συνολικά και το υπόλοιπο 45% ανήκει στις Γωνιές και στις Ποταµιές.   

 

4.1.2.3  Ανάλυση δεδοµένων 

 

      Για την ανάλυση των δεδοµένων απ’ την πρωτογενή έρευνα οι απαντήσεις 

επεξεργάστηκαν στο SPSS και τα δεδοµένα περιγράφηκαν σε πίνακες µε ανάλυση 

των αποτελεσµάτων.    

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ  ΠΕΜΠΤΟ 

 

5.1 Αποτελέσµατα της έρευνας  

 

       Στην έρευνα συµµετείχαν  30 συνολικά επιχειρήσεις, οι επιχειρήσεις που 

απασχολούνται οι αγρότες σαν δεύτερη απασχόληση είναι τα παραδοσιακά καφενεία-

ταβέρνες, τα παντοπωλεία και οι στάβλοι µε άλογα ενώ υπάρχουν και δωµάτια για 

διαµονή. Το µεγαλύτερο ποσοστό κατέχουν τα καφενεία µε 27,3 %. 

       Οι ηλικίες των ιδιοκτητών µοιράζονται σε 45,5% άτοµα  από 31 µέχρι 50 

ετών και το υπόλοιπο 45,5% σε άτοµα πάνω από 50 ετών, ένα πολύ µικρότερο 

ποσοστό της τάξης του 9,1 % δείχνει την απουσία των νέων από την περιφέρεια. Σε 

σχέση µε τις επιχειρήσεις  αυτές είναι στην πλειοψηφία τους και το ίδιο ποσοστό 

είναι και µόνιµοι κάτοικοι του χωριού (75%) ένα λίγο µικρότερο ποσοστό στην 
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ερώτηση σχετικά µε το πόσοι είναι απ’ την οικογένεια του ιδιοκτήτη 63% µας δείχνει 

ότι οι περισσότερες επιχειρήσεις είναι οικογενειακού χαρακτήρα αφού µόνο το 27,3 

% δεν έχει καµία σχέση συγγένειας µε τον ιδιοκτήτη. Η σχέση τους µε τα 

προγράµµατα φαίνεται να είναι µέτρια, το 36,4 % έχει χρηµατοδοτηθεί από κάποιο 

πρόγραµµα ενώ το LEADER είναι το πιο δηµοφιλές επειδή οι περιοχές (Αβδού, 

Γωνιές, Ποταµιές) ανήκουν στις  περιοχές  παρέµβασης του προγράµµατος. Oι 

ιδιοκτήτες των επιχειρήσεων είναι ικανοποιηµένοι από µέτρια (45,5%) έως πολύ λίγο 

(27,3%), και κυριαρχούν  µέτριες αποδοχές από την ενασχόληση τους µε αυτές.  

        Για την προώθηση-διαφήµιση των επιχειρήσεών τους δεν υπάρχει 

ενδιαφέρον αλλά ούτε και γνώση για κάτι τέτοιο απ’ τους περισσότερους, γι’ αυτό το 

λόγο παραδοσιακά ακολουθείται η «από στόµα σε στόµα» διαφήµιση κάποιοι 

επιλέγουν να διαφηµιστούν µέσα απ’ τις εκδηλώσεις (27,3 %) που γίνονται στο χωριό 

κατά τους θερινούς µήνες. Οι επισκέπτες του χωριού είναι κατά κύριο λόγο Έλληνες 

(90,9 %) και οι µήνες που επισκέπτονται τα χωριά είναι οι θερινοί και οι µήνες των 

γιορτών, οι λόγοι που συντελούν σ’ αυτό είναι η συνήθεια του Έλληνα για διακοπές 

το καλοκαίρι και ο τουρισµός (36,4%), άλλοι πιστεύουν σαν κύριο λόγο την κατοικία 

σε άλλες πόλεις µακριά απ’ το χωριό. Οι περισσότεροι απάντησαν στην τελευταία 

ερώτηση για την ύπαρξη υποστήριξης από το κράτος ότι δεν βοηθούνται (54,5 % µε 

κάποιο τρόπο, το υπόλοιπο 45,5 % θεωρεί πολύ σηµαντικές τις επιδοτήσεις σαν 

τρόπο βοήθειας από το κράτος και τα προγράµµατα όπως το LEADER. Στο δεύτερο 

µέρος στην ερώτηση για την ύπαρξη ερήµωσης στο χωριό απαντούν ότι αυτή είναι η 

πραγµατικότητα, κατά τους χειµερινούς µήνες και ότι ελάχιστοι άνθρωποι µένουν στα 

χωριά. Ο λόγος που υποστηρίζουν κάτι τέτοιο είναι το γεγονός ότι οι χωριανοί 

εργάζονται στις πόλεις, απάντησε το 64,5 % οι νεότεροι για λόγους σπουδών, 

απάντησε το 15,5 % , το υπόλοιπο 20 % αναφέρει ότι δεν δίνονται κίνητρα από το 

κράτος για να µείνει ο κόσµος στα χωριά (υποδοµές, σχολεία κτλ). Αυτό αποτέλεσε 

και απάντηση στην ερώτηση τι πρέπει να γίνει κατά την κρίση τους για την 

αναζωογόνηση της περιοχής, το 45,6 % απάντησε να δοθούν δουλειές στον κόσµο, το 

25,4 % απάντησε να φτιαχτούν υποδοµές, σχολεία, νοσοκοµεία κτλ. Το 20,4 % 

απάντησε να φροντίζουµε να είµαστε πιο συχνά πίσω στα χωριά έστω τα 

Σαββατοκύριακα όπως γίνονταν στο παρελθόν, όχι µόνο το καλοκαίρι και στις 

γιορτές. Και το 9,6 απάντησε πως πρέπει να φτιαχτούν επιχειρήσεις στα χωριά. 

Στα χωριά αυτά πωλούνται ντόπια προϊόντα όπως ρακί, κρασί, καρύδια και 

µέλι, σπιτικά γλυκίσµατα φτιάχνονται επίσης στους δύο συνεταιρισµούς που 
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υπάρχουν. Για την περαιτέρω ανάπτυξη του αγροτουρισµού στο χωριό το 73 % 

προτείνει να δοθούν από το κράτος κίνητρα ώστε άνθρωποι να ασχοληθούν µε τον 

αγροτουρισµό στο χωριό, το 15 % να διαφηµιστεί το χωριό τους ώστε να γίνει και το 

12 % να γίνουν προγράµµατα που θα οµορφύνουν την εικόνα του χωριού και θα το 

συντηρούν. Στην ερώτηση για την θέση των κατοίκων στο θέµα κατασκευής του 

φράγµατος και την εκτίµηση τους για τις µελλοντικές επιπτώσεις το 64 % απαντά 

πως θα φέρει περιβαλλοντικές καταστροφές, το 8 % πιστεύει ότι θα φέρει τουρισµό 

στα χωριά ενώ το 28 % ταλαντεύεται χωρίς να µπορεί να κάνει µια εκτίµηση για κάτι 

τέτοιο. 

   

 

5.3 TΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 

           

         Η έρευνα έγινε τον Φεβρουάριο 2005 και λόγω χειµερινής περιόδου ήταν 

δύσκολη η επαφή µε τους επιχειρηµατίες που έχουν κάποια µικρή ξενοδοχειακή 

µονάδα αλλά ουσιαστικά λειτουργεί από τον Απρίλιο µέχρι τον Σεπτέµβρη. 

 

 

 

 5.4   ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

 

Ο Αγροτουρισµός µπορεί να αποτελέσει συγκριτικό πλεονέκτηµα για την 

περιοχή του δήµου Χερσονήσου, στενή συνεργασία κυβερνητικών, µη κυβερνητικών 

φορέων καθώς και της τοπικής κοινωνίας είναι απαραίτητη. Η τοποθεσία των 

διαµερισµάτων µας παραπέµπουν αυτόµατα σε εναλλακτικό τουρισµό, η 

καταπράσινη κοιλάδα της Λαγκάδας µπορεί να ελκύσει φυσιολάτρες από άλλα µέρη 

της Ελλάδας ή και της Ευρώπης και να συνδυάσει τον αγροτουρισµό µε άλλα είδη 

εναλλακτικού τουρισµού, όπως φυσιολατρικό, ορειβατικό και τα λοιπά. Όπως φάνηκε 

απ’ την έρευνα αυτό που λείπει είναι περισσότερο οι ανθρωπογενείς πόροι αφού οι 

νέοι µεταναστεύουν στις πόλεις ή στο εξωτερικό. Χρειάζεται εποµένως να υπάρξουν 

τα κίνητρα εκείνα που θα ωθούν τον νέο κόσµο στα χωριά, για να µπορεί να υπάρξει 

ανάπτυξη. Η ευαισθητοποίηση των κατοίκων και οι έντονες αντιδράσεις τους κατά 

της δηµιουργίας του φράγµατος µας αποδεικνύει την σχέση τους µε το περιβάλλον 
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και τον τόπο τους, που παρά τα όσα υπόσχονται οι πολιτικοί σαν θετικές επιδράσεις 

(την αύξηση του τουρισµού, το φράγµα σαν αντικείµενο τουριστικού πόρου) ενός 

τέτοιου έργου, όλοι είναι κάθετα αντίθετοι σ’ αυτό γιατί βλέπουν µια οικολογική 

καταστροφή και ένα κίνδυνο µπροστά τους. 

 

6.1  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

          Η Κρήτη είναι ένας από τους πιο δυνατούς τουριστικούς προορισµούς µε 

µεγάλες δυνατότητες για περαιτέρω ανάπτυξη του τουριστικού της τοµέα. Ωστόσο 

λόγω της έλλειψης προγραµµατισµού και σχεδίου τουριστικής πολιτικής το νησί 

αντιµετωπίζει πολλά προβλήµατα από την απότοµη διόγκωση της τουριστικής 

ανάπτυξης στην βόρεια ακτή. 

            Η εκµετάλλευση του φυσικού περιβάλλοντος και των ιστορικών και 

πολιτισµικών µας στοιχείων ήταν αυτή που έκανε την Κρήτη τόσο επιτυχή 

τουριστικό προορισµό, όµως η µονοδιάστατη ανάπτυξη του τουρισµού) µαζικός 

τουρισµός) έφερε σαν αποτέλεσµα την αλλοίωση πολλών από τις περιοχές της 

Κρήτης, και την απειλή του φυσικού περιβάλλοντος µε την δίχως περιορισµούς 

χρήση του. Η υπερπληθώρα των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων δεν εξασφαλίζουν από 

µόνες τους την ζήτηση. Ο τουρισµός είναι ένα φαινόµενο που µπορεί και στην 

παρούσα φάση πρέπει να πάρει και άλλες µορφές, συνυφασµένες άµεσα µε την 

βιώσιµη και αειφόρο ανάπτυξη, αυτό ονοµάζεται εναλλακτικός τουρισµός.    

              

              Τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει η περιφέρεια είναι ευρέως γνωστά. Η 

ερήµωση αρκετών περιοχών, η αλλοίωση του φυσικού περιβάλλοντος και ο 

µαρασµός λόγω της µετανάστευσης του κόσµου στα αστικά κέντρα, έκρινε αναγκαία 

µέτρα για την προστασία της και την ανάπτυξη της. Ο αγροτουρισµός µε γνώση και 

προγραµµατισµό µπορεί να αποτελέσει ελπίδα για την περιφέρεια. 

 Ο αγροτουρισµός δηµιουργήθηκε αρχικά για να δώσει στον αγρότη ένα 

συµπληρωµατικό εισόδηµα και να κρατήσει τους κατοίκους στο χωριό δίνοντάς τους 

απασχόληση. Ο τουρίστας που κάνει αγροτουρισµό µπορεί να επιλέξει ανάλογα µε 

τις επιθυµίες, τις ανάγκες και την ιδιοσυγκρασία του εκείνο το είδος που τον 

αντιπροσωπεύει περισσότερο. Αγροτουρισµός σε φάρµα, σε κάµπινγκ, σε εθνικά 
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πάρκα και σε παραδοσιακού τύπου οικισµούς είναι οι πιο γνωστές µορφές που µπορεί 

να πάρει ο αγροτουρισµός ενώ µικρές εγκαταστάσεις συµπληρώνουν και βοηθούν 

στην καλύτερη απόδοση του αγροτουρισµού. 

               Οι διεθνείς εµπειρίες από τον αγροτουρισµό µας δείχνουν ότι για τις 

περισσότερες χώρες ο αγροτουρισµός είναι µια καθόλου πρόσφατη λύση για τα 

προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι αγροτικές περιοχές, µε πρωτοπόρο την Αυστρία. 

Συναντάµε πιο συχνά στο εξωτερικό τον τουρισµό της φάρµας, ενώ στην Ελλάδα 

φαίνεται να συναντώνται πιο συχνά οι γυναικείοι αγροτουριστικοί συνεταιρισµοί. 

               Η Κρήτη έχει αρκετές δυνατότητες να αλλάξει την πορεία που έχει πάρει η 

ανάπτυξή της. Tο θετικό χρηµατοδοτικό περιβάλλον της σε συνδυασµό µε τις τάσεις 

ανάπτυξης του εναλλακτικού τουρισµού. Πλεονεκτήµατα γι’ αυτήν µπορούν να 

αποτελέσουν η θετική εικόνα που έχουν ήδη οι επισκέπτες της, πολλοί απ’ αυτούς 

επαναλαµβανόµενοι που έχουν ανακαλύψει το αδιεξερέυνητο κάλλος  της Κρήτης, 

λόγω του µεγάλου αριθµού τον αξιοθεάτων που έχει, η µεγάλη παράδοση και το 

ιστορικό ενδιαφέρον της Κρήτης. 

Το ζήτηµα της κατασκευής του φράγµατος του Αποσελέµη και αντιδράσεις 

που υπήρξαν απ’ τους κατοίκους των περιοχών (Αβδού, Γωνιές, Ποταµιές) µας 

δείχνει πόσο ευαισθητοποιηµένοι είναι οι κάτοικοι σε ότι µπορεί µελλοντικά να 

απειλήσει το περιβάλλον του τόπου τους. Ωστόσο η κατασκευή του φράγµατος έχει 

αρχίσει και αναµένεται να ολοκληρωθεί σε τρία περίπου χρόνια. 

 Η έρευνα έγινε στα τοπικά διαµερίσµατα του δήµου Χερσονήσου (Αβδού, 

Γωνιές, Ποταµιές) επειδή είναι κατά κοινή οµολογία περιοχές κατάλληλες για 

αγροτουρισµό. Έχουν µείνει µακριά απ’ την ανάπτυξη του λιµένα Χερσονήσου άλλα 

είναι περιοχές που διατηρούν τα χαρακτηριστικά του τόπου τους. Στην Λαγκάδα 

µπορεί να συνδυάσει κανείς πολλών ειδών δραστηριότητες και είδη εναλλακτικού 

τουρισµού µαζί µε τον αγροτουρισµό όπως σπηλαιολογικό, ορειβατικό, αθλητικό κτλ.    
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6.2 Προτάσεις 

 

 

∆εδοµένου ότι η ικανοποίηση µπορεί να προέλθει από την οικονοµική και 

κοινωνική αναζωογόνηση των αγροτικών ανάπτυξης είναι αναγκαία. Μετρήσεις της 

ανάπτυξης χρειάζονται για να γίνει γνωστή η έκταση της οικονοµικής και κοινωνικής 

ευηµερίας λόγω του αγροτουρισµού. Επιπλέον οι µετρήσεις µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν σαν µέτρο σύγκρισης για µελλοντικό σχεδιασµό, παρακολούθηση, 

έλεγχο και εκτίµηση των συνεχιζόµενων επιδοτούµενων προγραµµάτων. 

               Ο ΕΟΤ θα πρέπει να έχει την αρµοδιότητα να παρακολουθεί και να ελέγχει 

τη λειτουργία των αγροτουριστικών επιχειρήσεων. Επιπλέον διαφήµιση και συλλογή 

στατιστικών στοιχείων, όσον αφορά τον κάθε νοµό που προσφέρει αγροτουρισµό 

πρέπει ν’ αρχίσει. Οι τοπικές αναπτυξιακές εταιρείες θα πρέπει ν’ αναλάβουν την 

προώθηση των προγραµµάτων αγροτικών περιοχών οι οποίες χρειάζονται ανάπτυξη. 

                Οι αγρότες θα πρέπει να πληροφορηθούν τις προοπτικές του 

αγροτουρισµού. Για παράδειγµα, θα µπορούσαν εκτός από καταλύµατα ν’ 

αναπτύξουν επιπρόσθετο εισόδηµα, προσφέροντας υποστήριξη στον αγροτουρισµό, 

π.χ. εκτροφή αλόγων για ιππασία, οδηγοί µονοπατιών, υποδοµή για αθλητικές 

δραστηριότητες.  

 Να γραφτούν από ερευνητές άρθρα που να αναφέρονται στον   

αγροτουρισµό      στην Ελλάδα. Κάτι τέτοιο έχουν κάνει πολύ λίγοι ερευνητές έτσι η 

βιβλιογραφία για την Ελλάδα ήταν αρκετά φτωχή. Με την συγγραφή κάποιων 

άρθρων µπορεί να προωθηθεί σηµαντικά ο τόπος µας.  

 

               Χρησιµοποίηση όλων των τεχνικών και των λειτουργιών µάρκετινγκ στον 

αγροτουρισµό µε ιδιαίτερη έµφαση στην έρευνα αγοράς (διεθνούς- εθνικής-τοπικής) 

που θα επιτρέψει να επιλεγούν οι οµάδες πελατών που υπάρχουν, αλλά και που θα 

αναδεικνύεται οι απαιτήσεις και η συνεχής παρακολούθηση των εξελίξεων στην 
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προσφορά αυτού του τουριστικού τύπου ( Έξαρχος, 2003 σ.31). Στην διαµόρφωση 

και προώθηση του προϊόντος και στην διαφήµιση για την προβολή του.  

 

Να σχεδιαστεί ένα πρόγραµµα δράσης που η βασική φιλοσοφία του 

προγράµµατος θα είναι ο εντοπισµός και η υλοποίηση ενοτήτων έργων και δράσεων 

χωρικού και οριζοντίου χαρακτήρα που θα συµβάλλουν αποδεδειγµένα στην αλλαγή 

της εικόνας της Κρήτης ως τουριστικού προορισµού και να δηµιουργηθούν βάσιµες 

προοπτικές για το µέλλον του τουρισµού της. 

 

Ανάδειξη του ανθρωπογενούς, πολιτιστικού και φυσικού περιβάλλοντος, 

ανάδειξη των αρχαιολογικών µας χώρων, αναστηλώσεις µνηµείων. Να ενθαρρυνθούν 

οι οικισµοί να αναδεικνύουν τα τοπικά χαρακτηριστικά τους µέσα από εκδηλώσεις 

τοπικού και πολιτισµικού χαρακτήρα όπου θα φαίνεται η πλούσια παράδοση κάθε 

τόπου. 

 

Στον τοµέα των ανθρωπίνων πόρων να επισπευτεί και να µπει σε εφαρµογή 

η κατάρτιση του τοπικού πληθυσµού που θα λειτουργήσει ως βάση για την ανάληψη 

πρωτοβουλιών επιχειρηµατικού χαρακτήρα στον τοµέα του αγροτουρισµού. Πρέπει 

λοιπόν να συντελεστεί η επιµόρφωση στελεχών των δηµοσίων φορέων στο θέµα 

αγροτουρισµός και εκείνοι µε την σειρά τους να µεταδώσουν την γνώση τους στον 

τοπικό πληθυσµό. Πολιτική και περιβαλλοντική εκπαίδευση είναι απαραίτητες για 

την ευαισθητοποίηση των κατοίκων σε θέµατα προστασίας περιβάλλοντος και 

βιώσιµης ανάπτυξης. 

 

Η δηµιουργία, ο εκσυγχρονισµός ειδικών τουριστικών υποδοµών 

οικοτουριστικά, πολιτιστικά µονοπάτια, ορειβατικά καταφύγια, πίστες αναρρίχησης, 

µαρίνες καταδυτικά πάρκα, ανάδειξη σπηλαίων. 
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Προώθηση των µορφών αγροτουρισµού, που παρουσιάζουν για την Ελλάδα 

συγκριτικά πλεονεκτήµατα, όπως ο “γαλαζοπράσινος» στις παρυφές των τουριστικών 

και αστικών κέντρων και οι σύνθετες µορφές αγροτουρισµού, όπως τα κέντρα 

ιαµατικού τουρισµού, τα χιονοδροµικά κέντρα, τα αθλητικά κέντρα και άλλα. 

 

Αποκατάσταση των αγροτικών σπιτιών στους παραδοσιακούς οικισµούς για 

εξυπηρέτηση των αναγκών του αγροτουρισµού, µε την θέσπιση ειδικών κινήτρων 

που θα διευκολύνουν την αναστήλωση και µε την ρύθµιση του ιδιοκτητικού 

καθεστώτος σε περιπτώσεις µακρόχρονης εγκατάλειψη. 

 

∆ηµιουργία πρότυπων κρατικών αγροκτηµάτων, για την ανάπτυξη 

αγροτουρισµού µέσα στο αγρόκτηµα και για τη χρησιµοποίηση τους σαν κέντρων 

εφαρµογής προγραµµάτων εκπαιδευτικού τουρισµού. 

 

 

 

6.3 Προτεραιότητες µελλοντικής έρευνας  

 

Σε µελλοντική έρευνα για τον αγροτουρισµό θα ήταν πολύ χρήσιµο να 

βρεθούν τα µέσα µε τα οποία προωθείται και διαφηµίζεται ο αγροτουρισµός και κατά 

πόσο µπορεί να βοηθήσει το µάρκετινγκ αυτή την µορφή εναλλακτικού τουρισµού.  

Επίσης άλλα σηµεία που πρέπει να φωτιστούν είναι τα κριτήρια επιλογής 

περιοχών µε στόχο την ανάπτυξη του αγροτουρισµού, όπως και ποια είναι τα 

αποτελέσµατα του αγροτουρισµού από κοινωνικής άποψης, στους ντόπιους. Ποιες 

είναι οι επιρροές που δέχεται ο τοπικός πληθυσµός µέσα από την επαφή του µε τους 

επισκέπτες. 

Σαν στόχος σε µια επόµενη µελέτη θα µπορούσε να ήταν ο ρόλος της 

γυναίκας ως µάνατζερ στις αγροτουριστικές επιχειρήσεις και πολύ συχνά ως βασικός 

συνεργάτης  (Κousis, 1989; Oppermann, 1977). 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  Α : Η      ΣΥΜΒΟΛΗ    ΤΩΝ    ΚΟΙΝΟΤΙΚΩΝ   

ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΩΝ  ΣΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ  ΤΟΥ  ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 

 

A.1  LEADER  

A.1.1  LEADER I 

 

                 Η κοινοτική πρωτοβουλία Leader (1991-1993) κατέστησε δυνατή την 

πειραµατική εφαρµογή προσεγγίσεων σε ενδογενή και τοπική κλίµακα, συχνά µε 

καινοτόµο χαρακτήρα για την αγροτική ανάπτυξη. 

 

A.1.2 LEADER  II 

 

Στόχοι της ενέργειας 

 

Ο αγροτουρισµός δεν αποτελεί αυτοσκοπό αλλά πολιτική της Περιφέρειας 

που έρχεται να ενισχύσει την ύπαιθρο σε όλους εκείνους  τους τοµείς που χρειάζεται 

υποστήριξη. 

 

1. Η δηµιουργία συµπληρωµατικής ή εναλλακτικής απασχόλησης για τους 

αγροτικούς πληθυσµούς, βελτιώνοντας το εισόδηµα τους 

2. Τη δηµιουργία προϋποθέσεων συγκράτησης του τοπικού πληθυσµού στην 

ενδοχώρα 

3. Την στήριξη των γεωργικών δραστηριοτήτων. 

4. Την ανάπτυξη της τοπικής αγοράς και την πώληση αγροτικών προϊόντων 

5. Την ανάδειξη διαχείριση των φυσικών, ιστορικών και πολιτιστικών πόρων της 

ενδοχώρας. 

6. Την προώθηση της εσωτερικής συνοχής των περιοχών αυτών δια µέσου της 

διακοινοτικής συνεργασίας. 
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7. Την ενεργοποίηση του ενδογενούς δυναµικού σε νέες κατευθύνσεις. 

8. Τη δηµιουργία προτύπων καινοτοµικών αγροτουριστικών προϊόντων. 

9. Την λήψη µέτρων περιβαλλοντικής προστασίας και διαχείρισης  

 

A.1.3 LEADER  + Επιχειρησιακό πρόγραµµα Κοινοτικής πρωτοβουλίας LEADER + 

(2000-2006 για την ενδοχώρα Νοµού Ηρακλείου) 

 

         Παρά το γεγονός ότι το LEADER + διατηρεί το περιεχόµενο των 

προηγούµενων εφαρµογών (LEADER I και LEADER II), ωστόσο, υπάρχει µια 

διαφοροποίηση που εκφράζεται µε την προσθήκη του + ( plus = επιπλέον). Το 

LEADER +  επιδιώκει, δηλαδή κάτι επιπλέον απ’ αυτό που πρόσφεραν οι 

προηγούµενες εφαρµογές και εξακολουθούν να δίνουν σήµερα τα υπόλοιπα 

προγράµµατα του Τρίτου Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης (Γ΄ Κ.Π.Σ). 

 

          Ο πιλοτικός χαρακτήρας του προγράµµατος εξασφαλίζεται κυρίως µέσω των 

δικτυώσεων (clusters) και των συνεργασιών. Κατά συνέπεια, δίνεται βάρος στη 

δικτύωση οµοειδών ή συµπληρωµατικών επιχειρήσεων, την κοινή προβολή και 

προώθηση, τη συνεργασία και τη συλλογική στήριξη επιχειρηµατικών 

δραστηριοτήτων, που µπορούν να εξασφαλίσουν τη βιωσιµότητα και τη 

συµπληρωµατικότητα των δράσεων. 

 

          Έτσι η έννοια πιλοτικός επιτυγχάνεται µε την ανάπτυξη νέων προϊόντων και 

υπηρεσιών που ενσωµατώνουν τις τοπικές ιδιοµορφίες. 

 

Στόχοι και στρατηγική 

 

• ∆ύο είναι τα κεντρικά θέµατα: συσπείρωση για την περιοχή παρέµβασης γύρω 

από την οποία διαρθρώνεται η αναπτυξιακή στρατηγική και εξειδικεύονται οι 

στόχοι του τοπικού προγράµµατος LEADER + 

• Η αναπαραγόµενη, βιώσιµη ανάπτυξη της περιοχής, η οποία θα στηριχθεί 

στην ορθολογική αξιοποίηση των πόρων και των συγκρίσιµων 

πλεονεκτηµάτων, στην ενεργοποίηση του ενδογενούς δυναµικού και στην 

ανάδειξη των ποιοτικών και ανταγωνιστικών της στοιχείων. 
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• Η βελτίωση της ποιότητας ζωής έτσι ώστε να καταστεί η περιοχή, ένας 

ελκυστικός τόπος διαβίωσης. 

 

 

Στόχοι και στρατηγική του τοπικού προγράµµατος: 

 

Με βάση τα δύο θέµατα συσπείρωση, εξειδίκευση οι στρατηγικοί στόχοι του 

προγράµµατος είναι οι εξής: 

 

 

 

Στρατηγικός στόχος 1 

Αφορά στην ισόρροπη ανάπτυξη της τοπικής οικονοµίας, την αύξηση των 

εισοδηµάτων και της απασχόλησης και αποσκοπεί στην υπέρβαση των επιπτώσεων 

πιθανών και αναµενόµενων εξωγενών  στην τοπική οικονοµική βάση, στην ανάδειξη 

των συγκριτικών πλεονεκτηµάτων της περιοχής και ισόρροπη ανάπτυξη της 

οικονοµίας σε τοµεακό και χωρικό επίπεδο (εστίες ανάπτυξης) (Αναπτυξιακή 

Ηρακλείου). 

 

. 

Στρατηγικός στόχος 2 

Ο τέταρτος στρατηγικός στόχος για την ανάπτυξη της ενδοχώρας του Ν. 

Ηρακλείου, αφορά στην επίτευξη περιβαλλοντικής ισορροπίας, δια µέσου της 

προστασίας και της ανάδειξης των περιβαλλοντικών-πολιτισµικών στοιχείων της 

περιοχής και προώθηση µιας πολυλειτουργικής γεωργίας που θα σέβεται το 

περιβάλλον (Αναπτυξιακή Ηρακλείου). 

 

Στρατηγικός στόχος 3 

Τέλος ο πέµπτος στρατηγικός στόχος αφορά στην επίτευξη κοινωνικής 

ισορροπίας και την διατήρηση της κοινωνικής συνοχής στην περιοχή παρέµβασης 

µέσω της ενδυνάµωσης των θεσµών κοινωνικής προστασίας, της άρσης της 

αποµόνωσης τµηµάτων του πληθυσµού και των περιοχών, της παροχής ίσων 

ευκαιριών απασχόληση και κοινωνικοοικονοµικών υποδοµών στις κοινωνικά 

αποκλεισµένες πληθυσµιακές οµάδες(γυναίκες, µετανάστες, ηλικιωµένους, άτοµα 
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ηλικίας 45-65 ετών αλλά και κυριότερα στους νέους της περιοχής) (Αναπτυξιακή 

Ηρακλείου). 

 

 

 

A.2. EQUAL 

 

           Η κοινοτική πρωτοβουλία EQUAL σχεδιάστηκε για να ενισχύσει την 

ευρωπαϊκή στρατηγική απασχόλησης. Είναι ένα πεδίο πειραµατισµού πάνω σε νέες 

µορφές συνεργασίας σε τοπικό εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο µε στόχο την 

αντιµετώπιση των διακρίσεων και των ανισοτήτων στην αγορά εργασίας. 

 

            Κύριοι στόχοι είναι:  1. βελτίωση της απασχόλησης 2. ανάπτυξη του 

επιχειρηµατικού πνεύµατος 3. ενθάρρυνση της προσαρµοστικότητας των 

επιχειρήσεων και των απασχολούµενων, 4. η ενίσχυση τω πολιτικών ίσων ευκαιριών 

για άνδρες και γυναίκες 5.  υποστήριξη της κοινωνικής επαγγελµατικής ένταξης των 

αιτούντων άσυλο. 

 

            Το σχέδιο δράσης περιλαµβάνει µια σειρά από 13 υποέργα. Στα πλαίσια ενός 

υποέργου προβλέπεται η εκπόνηση 3 µελετών µέσω των οποίων θα προκύψουν οι 

προδιαγραφές συµβουλευτικής και τεχνικής υποστήριξης για τους θεµατικούς τοµείς 

του προγράµµατος (αγροτική παραγωγή, εναλλακτικές µορφές τουρισµού, 

καινοτόµες µικροµεσαίες µεταποιητικές επιχειρήσεις). Η εκπόνηση των τριών 

µελετών θεωρείται απαραίτητη για την ορθή υλοποίηση του έργου, γιατί κάθε 

θεµατικό αντικείµενο απαιτεί διαφορετική προσέγγιση σε συνάρτηση µε τις ανάγκες 

και τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι διακριτές οµάδες. 

 

 

A.3 Η  ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ  ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ  Ο.Π.Α.Α.Χ (ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΑ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ) 

 

 

Τα   Ο.Π.Α.Α.Χ   ανήκουν στον άξονα 7 του Ε.Π (Επιχειρησιακού 

προγράµµατος) Αγροτική Ανάπτυξη Ανασυγκρότηση της Υπαίθρου 2000-2006 και 
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του άξονα 4 του Π.Ε.Π (Περιφερειακού Προγράµµατος Ηπείρου 2000-2006. 

Αποτελούν µια καινοτόµο ολοκληρωµένη προσέγγιση για την αγροτική ανάπτυξη. Το 

πρόγραµµα περιλαµβάνει µια σειρά µέτρων, τα περισσότερα των οποίων βασίζονται 

στο άρθρο 33 του Καν.Εκ 1257/99 τα οποία εφαρµόζονται σε επιλεγµένες ορεινές 

περιοχές της χώρας.  

 

 

Κύριοι στόχοι: 1. Βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής γεωργίας  2. 

Βιώσιµη και ολοκληρωµένη ανάπτυξη της υπαίθρου. ∆ιατήρηση του περιβάλλοντος  

και της κοινωνικής συνοχής για όλο τον αγροτικό πληθυσµό  3. Βελτίωση της 

ηλιακής σύνθεσης του αγροτικού πληθυσµού  4. Βελτίωση των υποστηρικτικών 

µηχανισµών και ενηµέρωση του αγροτικού πληθυσµού µε αξιοποίηση νέων 

τεχνολογιών  5. Παρεµβάσεις στο αγροτικό προϊόν  6. Ανάπτυξη και προστασία 

φυσικών πόρων και περιβάλλοντος  7. Προγράµµατα ανάπτυξης αγροτικού χώρου. 

 

 

ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΑΞΟΝΑ: Η προστασία των οικονοµικά και κοινωνικά 

ασθενέστερων περιοχών καθώς και εκείνων που πλήττονται απ’ τις αναπόφευκτες 

διαρθρωτικές µεταβολές και την προσαρµογή της ελληνικής οικονοµίας στις διεθνείς 

εξελίξεις. Η προώθηση της µείωσης των ανισοτήτων στις ευκαιρίες και στις αµοιβές 

µεταξύ φύλων, οµάδων του πληθυσµού. Συνέχιση της προσπάθειας µείωσης 

περιφερειακών ανισοτήτων και στήριξη της ανάπτυξης στις λιγότερο ανεπτυγµένες 

περιοχές της χώρας, επανένταξη των ορεινών περιοχών και του νησιωτικού χώρου 

στο εθνικό παραγωγικό σύστηµα έτσι, ώστε να αποφευχθεί η περιθωριοποίησή τους 

(Περιφέρεια Κρήτης, 2005). 

 

 

A.4 LEONARDO DA VINCI 

Η  «Ευρωπαϊκή αναπτυξιακή και εκπαιδευτική εταιρεία» ανέλαβε µετά από έγκριση 

της Ευρωπαϊκής  Ένωσης, την υλοποίηση της πρότασης «Εναλλακτικές µορφές 

απασχόληση-Συνεχιζόµενη κατάρτιση στις αγροτικές περιοχές» στα πλαίσια του 

προγράµµατος LEONARDO DA VINCI. 

Το πρόγραµµα έχει διάρκεια δύο ετών (Ιανουάριος 2005-∆εκέµβριος 2006) και θα 

υλοποιηθεί µε την βοήθεια εταίρων από την Ισπανία, Πολωνία, Βουλγαρία, και 
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Ρουµανία. Από την Ελλάδα εταίρος είναι η ΕΑΣ Μεσολογγίου. Το έργο αφορά στην 

ικανοποίηση των αναγκών αγροτικών περιοχών για επαγγελµατική κατάρτιση σε 

εναλλακτικές µορφές απασχόλησης σε δύο βασικές περιοχές- ειδικό τουρισµό 

(αγροτικό, υπαίθριο, οικολογικό, ορειβατικό, ιστορικό, κυνηγετικό) όπως και σε 

βιοκαλλιέργειες. Οι έξι αυτοί τοµείς συνδέονται µεταξύ τους και η ικανοποίηση των 

σχετικών αναγκών εκπαίδευσης θα συνεισφέρει στην προσαρµοστικότητα και 

επιχειρηµατικότητα και στην σταθερή ανάπτυξη των περιοχών δράσης. 

Η «Ευρωπαϊκή Αναπτυξιακή και Εκπαιδευτική Εταιρεία» (ΕΥΡΑΝΕΚ) 

δραστηριοποιείται στα ευρωπαϊκά προγράµµατα από το 1991 και έχει συµµετάσχει σε 

πολλά εκπαιδευτικά και αναπτυξιακά έργα. Πρόκειται για µια µη κερδοσκοπική 

οργάνωση που ιδρύθηκε από τις εταιρείες του ∆ιεθνούς Εκπαιδευτικού Οµίλου 

∆έλτα, για να διοχετεύσει την εµπειρία του οµίλου προς τις αναπτυσσόµενες χώρες 

της ανατολικής Ευρώπης, του Ευξείνου Πόντου και της Μέσης Ανατολής. Η εταιρεία 

έχει αναλάβει και εκτελέσει µε επιτυχία πολλά αναπτυξιακά προγράµµατα και µεταξύ 

αυτών αρκετά αναφέρονται στην Αγροτική Οικονοµία. 

 

 

A.5 INTERREG I,II,III 

 

Το Ιnterreg   I  (1989-1995), II    (1994-1999), περιλάµβανε υποδοµές, κατασκεύες, 

και αθλητικά τουριστικά κέντρα, πολιτισµική συνεργασία, και προώθηση του 

αγροτουρισµού. (EC, 1998 b) 

Άλλο ένα πρόγραµµα που συµµετέχει µε την παρουσία του είναι το Interreg III σαν 

συνέχεια των   Interreg I  II έχει διάρκεια 2 έτη 

Ο κύριος στόχος του προγράµµατος είναι η προάσπιση της και της στρατηγικής, η 

αειφόρος ανάπτυξη και η µεγέθυνση του Ευρωπαϊκού οικονοµικού χώρου στα 

Βαλκάνια. 

  

Οι Στόχοι αναλυτικά   1. Η υποστήριξη της γεωγραφικής και επικοινωνιακής 

αποµόνωσης της περιοχής  ( βελτίωση της περιοχής της Θεσσαλονίκης που µπορεί να 

συνεισφέρει ουσιαστικά να ξεπεραστούν προβλήµατα γεωγραφικής και 

επικοινωνιακής  αποµόνωσης). 2. Η καλυτέρευση της ασφάλειας των συνόρων          

Η αειφόρος  οικονοµική ανάπτυξη και προώθηση της απασχόλησης 4. Αναβάθµιση 

της περιοχής µε σκοπό να έρθει σε επαφή µε κοινωνικά, πολιτιστικά και 
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περιβαλλοντικά θέµατα. Η εκµετάλλευση των φυσικών και πολιτιστικών πόρων  

πρέπει να συνδυαστεί µε δύο στόχους –προστασία και προώθηση- και πρέπει να 

υποστηρίζει παράλληλα την προώθηση της σύγχρονης πολιτιστικής 

δηµιουργικότητας (θέατρο, µουσική, ζωγραφική, µουσική, βιβλία κτλ) Ιδιαίτερη 

βαρύτητα πρέπει να δοθεί στην προστασία των βυζαντινών µνηµείων τα οποία 

αποτελούν την κοινή πολιτιστική µας κληρονοµιά. 

 

Το  Ιnterreg III περιλαµβάνει τέσσερις άξονες δράσης 1. την συνοριακή υποδοµή 2. 

την αειφόρο οικονοµική ανάπτυξη και απασχόληση 3.Την ποιότητα του 

περιβάλλοντος ζωής και πολιτισµού 4. Την τεχνική υποδοµή 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β 

 

                                                 ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΧΩΡΙΟ 

 

Παρακαλώ συµπληρώστε τα παρακάτω ερωτήµατα: 

1.ΕΙ∆ΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

2.ΗΛΙΚΙΑ Ι∆ΙΟΚΤΗΤΗ . . . . . . . .. . .. . . . . . . . . .   

3. ΑΛΛΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ Ι∆ΙΟΚΤΗΤΗ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

 

 

4. ΕΠΙΠΕ∆Ο ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

1. Αγράµµατος                                   2. Απόφοιτος  ∆ηµοτικού 

3. Απόφοιτος Γυµνασίου                   4. Απόφοιτος Λυκείου 

5. Απόφοιτος ΤΕΙ                               6. Απόφοιτος Πανεπιστηµίου 

7. Άλλο (παρακαλώ προσδιορίστε) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

 

5. Πόσα άτοµα εργάζονται στην επιχείρησή σας; ……….. 

     5.1 Πόσοι από τους εργαζόµενους στην επιχείρησή σας είναι µόνιµοι κάτοικοι  

           του χωριού (ντόπιοι); . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

     5.2 Πόσοι από τους εργαζόµενους στην επιχείρησή  σας είναι απ’ την 

           οικογένεια του ιδιοκτήτη; . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . .  

 

6. Έχετε χρηµατοδοτηθεί από κάποιο πρόγραµµα;         ΝΑΙ                     ΟΧΙ 

 

6.1 Αν ναι από ποιο; 

   1. LEADER I                   2. LEADER II                        3. LEADER+ 

   4. Αναπαλαίωση παραδοσ. κατοικίας        5. Νέοι αγρότες    

   6. Αλλο (παρακαλώ προσδιορίστε) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . 

 

7. Ικανοποιούν τον ιδιοκτήτη  οι εισπράξεις από  την επιχείρησή του; 

  1. Πάρα πολύ     2. Πολύ           3. Μέτρια        4. Λίγο       5. Πολύ Λίγο                              

6. Καθόλου        
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8. Με ποιο τρόπο προβάλλεται την επιχείρησή σας; 

   1. Τουρ. Γραφείο                  2. ∆ηµόσιος φορέας               3. ∆ιαδίκτυο 

   4. Ενηµερωτικό Φυλλάδιο    5. Τουρ. Εκθέσεις                 6. Εκδηλώσεις    

   7. Άλλο (παρακαλώ προσδιορίστε) . . . . . . . ..  . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . .  . .. . . . . . .  

 

9.Τι ποσοστό της πελατείας σας είναι από την Ελλάδα; . . . . . . . . . . . . . %  

 

10. Παρακαλώ αναφέρετε ποσοστό ανάλογα µε το είδος των πελατών σας:                            

10.1 Μέχρι 30 ετών…..%        από 31-50 ετών…….%  από 51 και πάνω……% 

10.2 Οργανωµένοι (γκρούπ)……..%       Μεµονωµένοι……..% 

10.3 Πούλµαν τουρ.γραφείου…….%       Μέσα δηµόσιας χρήσης…..% 

         Με ιδιωτικό µέσο…….% 

 

11.1. Ποιους µήνες έχετε περισσότερους πελάτες; 

………………………………………………………………………………………… 

11.2  Που πιστεύετε ότι οφείλετε αυτό; 

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………. 

12.1 Υπάρχει υποστήριξη απ’ την πλευρά του κράτους για επιχειρήσεις όπως η δική 

σας;               ΝΑΙ                                           ΟΧΙ 

12.2   Αν ναι, τι είδους; 

…………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………… 

Β΄ µέρος :  Ο ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΣΤΟ ΧΩΡΙΟ 

13.1 Έχει σηµειωθεί αύξηση των επισκεπτών τα τελευταία χρόνια; 

         1. Πάρα πολύ       2. Πολύ      3. Ούτε πολύ ούτε λίγο      4.Λίγο   5. Πολύ λίγο 

 

13.2 Αν πάρα πολύ ή πολύ, ποια είναι η βασικότερη αιτία γι’ αυτή την αύξηση; 

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………. 

14.1 Υπάρχει ερήµωση στο χωριό ορισµένους µήνες του έτους; 

                       ΝΑΙ                                           ΟΧΙ 
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14.2 Αν ναι, που πιστεύεται ότι οφείλεται αυτή η ερήµωση; 

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………. 

14.3 Τι πρέπει να γίνει για να ξεπεραστεί αυτή η ερήµωση και να αναζωογονηθεί η 

περιοχή; 

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………. 

 

 

15.1 Πιστεύετε ότι υπάρχει έλλειψη υποδοµών στο χωριό σας; 

                    ΝΑΙ                                              ΟΧΙ 

15.2 Αν ναι, τι είδους υποδοµές χρειάζονται να γίνουν; 

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………. 

 

16. Τι νοµίζετε ότι προσελκύει τους τουρίστες στο χωριό σας; 

…………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………… 

17. Τι είδους ντόπια προϊόντα αγοράζουν οι επισκέπτες απ’ το χωριό σας; 

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………. 

 

18. Πως υποδέχονται οι κάτοικοι τους επισκέπτες που έρχονται στο χωριό; 

1. Πάρα πολύ καλά           2. Πολύ καλά    3. Ούτε καλά ούτε άσχηµα    

4. Άσχηµα                         5. Πολύ άσχηµα 

 

19. Τι πιστεύετε ότι πρέπει να γίνει για την  περαιτέρω ανάπτυξη του αγροτουρισµού 

στο χωριό; 

…………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………… 

20. Ποια πιστεύετε ότι θα είναι τ’ αποτελέσµατα της δηµιουργίας του φράγµατος στο 

χωριό; 

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………. 
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